Rhaglen Gyflawn

Gwasanaeth Democratiaeth

Swyddfa’r Cyngor

CYNGOR CAERNARFON
GWYNEDD Gwynedd
LL55 1SH

Cyfarfod

CYSAG

Dyddiad ac Amser

3.30y.h., DYDD MAWRTH, 24AIN MEHEFIN, 2025

Lleoliad

Cyfarfod Rhithiol - Zoom

Pwynt Cyswlit

Jasmine Jones
01286 679667

jasminejones@gwynedd.llyw.cymru

(Dosbarthwyd Dydd Llun, 16 Mehefin 2025)

www.gwynedd.llyw.cymru



http://www.gwynedd.llyw.cymru/

CYSAG

AELODAETH (7)

Plaid Cymru (4)

Y Cynghorwyr
Menna Baines Meryl Roberts Paul John Rowlinson
Jina Gwyrfai Elin Walker Jones

Annibynnol (3)
Y Cynghorwyr

Anne Lloyd-Jones John Pughe Roberts

Aelodau Ex-officio
Cadeirydd ac Is-Gadeirydd y Cyngor —

Cristnogol a Chrefyddau Eraill ac Argyhoeddiadau Athronyddol Anghrefyddol

Natham Abrams Iddewiaeth

Jean Owen Ffydd Baha'i

Mr Mohamed Arabi Islam

Eurfryn Davies Undeb Bedyddwyr Cymru
Bethan Davies Jones Undeb yr Annibynnwyr Cymraeg
Edward Parri-Jones Dyneiddiwr

Eirian Bradley Roberts Yr Eglwys Gatholig

Dr Sibani Roy Hindwaeth

Rev. Nick Sissons Yr Eglwys Fethodistaidd
Patrycja Bielak Smith Bwdhaeth

Gwawr Maelor Williams Eglwys Bresbyteraidd Cymru
Athrawon

Miriam A. Amlyn NAS/UWT

Heledd Jones NEU

Emma Roberts UCAC

Vacant Seat - NAHT NAHT

Aelodau Cyfetholedig

Eleri Moss Penaethiaid Uwchradd

Ymgynghorydd Annibynnol:

Philip Lord



10.

11.

12.

RHAGLEN

ETHOL CADEIRYDD

| ethol Cadeirydd ar gyfer 2025-2026.

IS-GADEIRYDD

| ethol Is-gadeirydd ar gyfer 2025-2026.

GWEDDI NEU FYFYRDOD TAWEL

YMDDIHEURIADAU

| dderbyn unrhyw ymddiheuriadau.

DATGAN BUDDIANT PERSONOL

| dderbyn unrhyw ddatganiad o fuddiant personol.

MATERION BRYS

I nodi unrhyw fater brys yn 6l barn y Cadeirydd i'w ystyried.

COFNODION

Y Cadeirydd i gynnig bod cofnodion cyfarfod blaenorol y pwyllgor hwn a
gynhaliwyd ar 4 Chwefror 2025 yn cael eu llofnodi fel cofnod cywir.

MATERION YN CODI

CYFIEITHU'R ANGHYFIEITHADWY

| dderbyn cyflwyniad gan Jennie Downs ar Gynefin a datblygiad ysbrydol
ym maes y Dyniaethau.

DADANSODDIAD O ADRODDIADAU AROLYGU

| dderbyn dadansoddiad o Adroddiadau Arolygu diweddar gan Estyn.

CYNNWYS ADRODDIADAU BLYNYDDOL CYSAG

e | dderbyny cyflwyniad.
e | drafod diben a chynnwys Adroddiadau Blynyddol CYSAG.

CYFLEOEDD CGM/AG OBLYGOL AR GYFER BLWYDDYN 10 A
11

| dderbyn cyflwyniad ar y cyfleoedd sydd ar gael i ysgolion i ddarparu
Addysg Grefyddol orfodol i ddisgyblion ym Miwyddyn 10 ac 11.

10-19

20-21

22 -29

30 -57



13. CCYSAGAUC 58 -72

* | dderbyn cofnodion cyfarfod diwethaf y Gymdeithas ar 6 Mawrth

2025.
* Nodi'r llythyr at Lynne Neagle AS, Ysgrifennydd y Cabinet dros

Addysg.
* Er gwybodaeth: Cyfarfod nesaf CCYSAGauC — 2 Gorffennaf 2025,
yn cael ei gynnal yn rhithiol gan Ynys Mon.



Eitem 7

C.Y.S.A.G. - CYNGOR YMGYNGHOROL SEFYDLOG
AR ADDYSG GREFYDDOL

04/02/2025

Presenoldeb :

Y Cynghorwyr : Menna Baines, Dewi Jones, Paul Rowlinson, Anne Lloyd-Jones, John Pughe
Roberts a Elin Walker Jones.

Eraill:

Cristnogol a Chrefyddau Eraill ac Argyhoeddiadau Athronyddol Anghrefyddol : Eurfryn
Davies (Undeb Bedyddwyr Cymru).

Athrawon :

Swyddogion : Buddug Mair Huws (Swyddog Adnoddau Cynorthwyol a Chlerc CYSAG), Rhodri
Jones a Jasmine Jones (Swyddogion Gwasanaethau Democratiaeth).

Aelodau Cyfetholedig: Eleri Moss (Penaethiaid Uwchradd).

HEFYD YN BRESENNOL:

Eitem 7: Dr Gareth Evans-Jones

1. GWEDDI NEU FYFYRDOD TAWEL

Agorwyd y cyfarfod gyda gweddi o fyfyrdod gan y Cynghorydd Anne Lloyd-Jones.
2. YMDDIHEURIADAU

Derbyniwyd ymddiheuriadau gan:

e Gwern ap Rhisiart (Pennaeth Addysg)
¢ Nick Sissons (Yr Eglwys Fethodistaidd)

3. DATGAN BUDDIANT PERSONOL

Ni dderbyniwyd unrhyw ddatganiad o fuddiant personol.
4. MATERION BRYS

Dim i'w nodi.

5. COFNODION Y CYFARFOD BLAENOROL

Llofnododd y Cadeirydd gofnodion y cyfarfod o’r Pwyllgor hwn a gynhaliwyd ar 19 Tachwedd 2024
fel rhai cywir.

1 Tud. 5



6. ADRODDIAD BLYNYDDOL CYSAG GWYNEDD 2023/24
Penderfynwyd gohirio’r eitem hon i'r cyfarfod nesaf.

7. DIWEDDARIAD AR ADRODDIAD DDARPARIAETH ADDYSGU CREFYDD,
GWERTHOEDD A MOESEG MEWN YSGOLION YNG NGHYMRU

Cyflwynwyd yr eitem gan Dr Gareth Evans-Jones, gan dynnu sylw at y prif bwyntiau canlynol:

Agorwyd y cyflwyniad drwy roi cyd-destun ynghylch y Canolfan Genedlaethol Addysg Grefyddol
Cymru, a gafodd ei hail-lansio ym mis Awst 2023 yn Eisteddfod Genedlaethol LIyn ac Eifionydd.
Adroddwyd mai amcan y Ganolfan yw hybu astudiaeth, gwybodaeth ac ymwybyddiaeth o'r
amrywiaeth o draddodiadau crefyddol, gwerthoedd a thraddodiadau athronyddol sy’'n bodoli yng
Nghymru a’r byd ehangach.

Nodwyd bod y Ganolfan, dros y flwyddyn ddiwethaf, wedi trefnu a chynnal sawl sesiwn a nifer o
weithgareddau:

o Trefnwyd sesiwn adolygu Lefel A fewnol i fyfyrwyr Ynys Mon, Gwynedd a Sir Gaerfyrddin.

e Cynhaliwyd pythefnos o sesiynau adolygu Lefel A ar-lein, gan gwmpasu 24 sesiwn ar
Athroniaeth, Moeseg a Bwdhaeth.

o Darparwyd hyfforddiant DPP i athrawon ar addysgu Bwdhaeth ac Hindwaeth.

e Cynhaliwyd ysgol haf ar-lein ym mis Gorffennaf, gyda 15 o ddarlithoedd i gyflwyno
myfyrwyr i bynciau lefel prifysgol mewn athroniaeth, moeseg a chrefydd.

e Cynhaliwyd panel ar addysgeg yr Holocost, a threfnwyd sgwrs ar-lein gan un o oroeswyr
yr Holocost ar gyfer ysgolion uwchradd.

e Trefnwyd sgyrsiau arbennig gyda Nerys Siddall (Mary Jones) a Hanan Issa (Bardd
Cenedlaethol Cymru).

e Cynhyrchwyd adnodd addysgiadol ‘Heddwch yn ein Haddysg’, sef cronfa o wersi a
deunyddiau ar gyfer myfyrwyr Blwyddyn 7/8/9 i'w defnyddio yng nghyd-destun pwnc
Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg neu fel rhan o’r cwrs Dyniaethau Cymysg.

e Cynhyrchwyd 10 blwch arteffactau crefydd-benodol ar gyfer addysgu prif grefyddau’r byd,
sydd ar gael i'w benthyg i ysgolion.

Esboniwyd bod y prosiect ymchwil wedi’i ddatblygu o ganlyniad i geisiadau athrawon ysgolion i'r
Ganolfan i gael eu cynorthwyo ynglyn &u hanghenion penodol ar gyfer addysgu Safon Uwch,
Addysg Grefyddol ac Addysg Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg (CGM) yn yr adrannau iau hyd at
TGAU. Nodwyd bod y prosiect ymchwil wedi para naw mis ac yn edrych ar ddarpariaeth addysgu
CGM ledled Cymru. Nodwyd mai diben yr holiadur oedd cael gwell syniad o’r heriau y mae
athrawon yn teimlo eu bod yn eu hwynebu, pa gryfderau sy’n bodoli, a pha agweddau sy’n wan ar
hyn o bryd, er mwyn i'r Ganolfan allu ymateb a chynnal cyfres o sesiynau datblygu.

Amlygwyd bod 58 o ysgolion wedi ymateb, ond gan fod nifer yr ysgolion uwchradd a ymatebodd
yn uwch, penderfynwyd llunio adroddiad ar sail y data uwchradd. Nodwyd bod enghreifftiau da o

2 Tud. 6



athrawon yn manteisio ar ac ymgysylltu a chyfleoedd hyfforddiant, ond bod enghreifftiau hefyd a
oedd yn codi pryderon.

Nodwyd bod y pwnc CGM yn cael ei addysgu naill ai fel pwnc annibynnol neu fel rhan o gynllun
Dyniaethau Cymysg hyd at TGAU, gan fod y TGAU yn parhau i fod yn Addysg Grefyddol. Amlygwyd
bod pryder wedi codi o ganlyniad i hyn ynglyn & cholli arbenigedd pwnc ac ynghylch y ffaith bod
athrawon sy’n addysgu’r pwnc heb gael eu hyfforddi’'n ddigonol. Nodwyd bod hyfforddiant wedi’i
greu er mwyn addysgu’r pwnc o fewn Dyniaethau Cymysg ond nid yn unigol. Ymhelaethwyd bod y
diffyg hyfforddiant hwn yn peri pryder gan fod natur y pwnc mor sensitif.

Nodwyd mai un gwerslyfr CGM swyddogol sy'n bodoli — yn Saesneg, heb fersiwn cyfrwng
Cymraeg cyfatebol. Nodwyd nad yw wedi derbyn sél bendith CBAC na Llywodraeth Cymru - yr
esboniad a gynigiwyd ganddynt oedd nad oes angen un gwerslyfr ar gyfer pawb o ystyried natur
holistig y cwricwlwm yng Nghymru. Ehangwyd bod cais i gyfieithu'r gwerslyfr wedi’i wrthod gan y
cyhoeddwr.

Nodwyd bod heriau systematig yn bodoli o fewn CGM, yn benodol o ran yr ansicrwydd ynghylch y
term ‘mandadol’ a’r amser statudol sydd angen ei roi i'r pwnc, gan nad oes eglurhad clir o beth
mae hyn yn ei olygu. Ymhelaethwyd, ar gyfartaledd, nad yw CGM yn derbyn yr un dyraniad amser
a phynciau eraill.

Tanlinellwyd bod rhai ysgolion yn dal i roi’r hen ofynion statudol o un awr yr wythnos i bob disgybl,
tra bod ysgolion eraill yn rhoi dim ond un awr y flwyddyn. Nodwyd bod amwysedd ynghylch dilyniant
RVE a dulliau asesu wedi gadael addysgwyr yn chwilio am ganllawiau cliriach a strategaethau
trawsgwricwlaidd.

Adroddwyd bod y Ganolfan yn cynnal sgyrsiau gyda CYSAGau ynglyn & chanfyddiadau’r ymchwil
ynghylch sut i helpu. Mynegwyd bod canfyddiadau’r adroddiad wedi derbyn beirniadaeth gan
gyngor canolog CYSAGau, gan ei gyhuddo o fod yn rhy negyddol ac nid yn adlewyrchiad teg o’r
farn gyffredinol oherwydd y nifer a oedd wedi ymateb i’r holiadur.

Nodwyd bod y Ganolfan wedi cymryd camau i gynhyrchu ail adroddiad, i geisio cynnal ymweliadau
a sgyrsiau unigol ag athrawon er mwyn clywed mwy am farn athrawon. Tanlinellwyd bod y sgyrsiau
hyn yn mynd i fod yn hollol gyfrinachol, ac mae gan athrawon hawl tynnu eu cyfyngiadau’n 6l ar
unrhyw adeg. Nodwyd bod chwe ymweliad wedi’'u cynnal hyd yma, gan ganolbwyntio’n benodol ar
Ogledd-Orllewin Cymru yn ystod y cyfnod hwn o’r ymchwiliad. Ymhelaethwyd eu bod yn chwilio
am athrawon bodlon mewn ysgolion uwchradd sy’n dysgu CGM, Dyniaethau Cymysg neu Addysg
Grefyddol i gymryd rhan yn yr ymchwiliad, gan ofyn i GYSAG Gwynedd rannu’r alwad hon gydag
athrawon yng Ngwynedd.

Nodwyd sawl mater arall sydd wedi codi ac yn peri pryder:
* Bod cwrs byr TGAU wedi’i ddiddymu.
* Bod rhai ysgolion ddim yn cynnig Addysg Grefyddol o gwbl fel pwnc TGAU.

* Bod rhai ysgolion yn cynnig Astudiaethau Cymdeithasol yn lle Addysg Grefyddol
oherwydd eu bod yn swnio’n fwy difyr.

« Body TGAU Addysg Grefyddol newydd, er ei fod yn cynnwys agweddau diddorol,
hefyd yn cynnwys rhai sydd wedi dyddio (e.e. dim s6n am ddeallusrwydd artiffisial).

3 Tud. 7



Nodwyd bod y Ganolfan wedi dechrau ymateb i rai o’r pryderon sydd wedi’u codi yn yr adroddiad.
Nodwyd bod y Ganolfan yn cydweithio & CHYSAG Conwy ac Abertawe i ddarparu sesiynau fin nos
ar wahanol agweddau ar CGM. Nodwyd ymhellach ei bod wedi creu cynllun mentoriaeth athrawon.
Nodwyd y byddai, ym mis Chwefror 2025, rhaglen fentora am ddim yn cael ei lansio i athrawon
fydd yn gorfod addysgu Astudiaethau Crefyddol ar lefel TGAU ond nad ydynt wedi’u hyfforddi mewn
AC/AG/CGM.

Ymbhelaethwyd fod y cynllun yn para 15 mis, gyda dyddiad cau cyflwyno cais ym mis Ebrill 2025 a
diwrnod dechrau’r cynllun ym mis Medi 2025. Nodwyd bod lle i 20 ar y cwrs hwn, gyda’r gobaith o
ymestyn y cynllun i gymhwyso Safon Uwch o’r flwyddyn nesaf ymlaen, gan ddibynnu ar gael mwy
o nawdd. Amlinellwyd bod modd rhannu gwybodaeth am ddatblygiadau’r cwrs gydag aelodau’r
CYSAG os dymunir.

Nodwyd ymhellach bod y Ganolfan yn cynnal Sesiynau Adolygu Safon Uwch a Safon Uwch-
Gyfrannol yn ystod y Pasg, wrth ganolbwyntio ar y meysydd Bwdhaeth, Athroniaeth, Moeseg a
Christnogaeth

Mynegwyd bod y Ganolfan yn barod i ymateb i unrhyw ymateb neu alwad am y canlynol drwy
gyfrwng y Saesneg, yn Gymraeg neu’n ddwyieithog:

* Ymweld ag ysgolion.

» Darparu sesiynau adolygu/hyfforddiant.
* Rhannu adnoddau.

+ Cyfeirio at fudiadau/mannau perthnasol.

Nodwyd bod digwyddiad ar 11 Mehefin ar gyfer ysgolion cynradd yn benodol, lle bydd sesiynau
amrywiol yn edrych ar gynefin ac y bydd cyfeiriad at nifer o lefydd yng Ngwynedd a enwyd ar 6l
mannau o’r Beibl. Nodwyd ymhellach bod, yn ystod y prynhawn (6.00y.h. — 9.30y.h.), cynhadledd
i'r cyhoedd i edrych ar dirweddau beiblaidd yn ehangach.

Diolchwyd am y diweddariad cynhwysfawr. Cytunwyd i helpu drwy ofyn i GYSAG Gwynedd rannu’r
alwad am athrawon i gymryd rhan yng ngham dau o'r ymchwil. Holwyd ynglyn & beth mae’r
Ganolfan yn ei wneud i geisio cynyddu’r niferoedd o fyfyrwyr sy’n dewis Addysg Grefyddol ar gyfer
TGAU, gan fod tystiolaeth yn dangos bod y niferoedd sy’n mynychu’r cyrsiau’n gostwng.

Cytunwyd bod y niferoedd sy’'n dewis astudio Addysg Grefyddol yng Nghymru yn lleihau ar bob
lefel, yn enwedig drwy gyfrwng y Gymraeg. Nodwyd bod cyfle wedi’i fethu wrth greu’r TGAU
newydd i wreiddio’r pwnc yn y byd go iawn. Nodwyd ymhellach bod diffyg dilyniant gan fod y TGAU
wedi dewis cadw’r enw Addysg Grefyddol ac nid ei newid i CGM. Mynegwyd bod cyfle i godi
diddordeb pan gaiff Lefel A newydd ei gyhoeddi fewn dwy flynedd, gan ei ddiweddaru i adlewyrchu’r
byd modern sy'n dal i gadw'r cyfanrwydd pynciol.

Mynegwyd diolch pellach am y cyflwyniad a’r adroddiad, wrth fynegi bodlonrwydd am y drafodaeth.
Cymeradwywyd y teitl newydd, CGM, gan nodi ei fod yn adlewyrchu cyd-destun modern.
Mynegwyd parodrwydd i roi cymorth mewn unrhyw fodd gyda’r gwaith mae’r Ganolfan yn ei wneud.
Diolchwyd am y sylwadau, gan nodi mai’r prif gymorth y dymunir ei dderbyn yw ynglyn &’r ail
adroddiad, yn benodol o ran ymgysylltu ag athrawon i gymryd rhan yn yr ymweliadau cyfrinachol.
Nodwyd mai ei brif bwrpas yw rhoi llais i athrawon er mwyn amlygu’r problemau sydd yn bodoli o
fewn y maes.

4 Tud. 8



Nodwyd bod un ysgol yn y Gogledd, flynyddoedd lawer yn él, wedi atal cynnig Addysg Grefyddol
fel pwnc Lefel A oherwydd diffyg staffio, gan nodi eu bod erbyn hyn wedi cyrraedd sefyllifa debyg
ynghylch TGAU. Cwestiynwyd a oes modd gwneud rhywbeth gyda phlant iau i geisio codi
diddordeb i barhau gyda’r pwnc ar lefelau uwch. Mynegwyd parodrwydd ar ran yr Adran Addysg i
gynorthwyo drwy gynnal sesiynau i danio diddordeb yn y pwnc gyda disgyblion Blwyddyn 8/9 cyn
iddynt wneud penderfyniadau TGAU.

Cytunwyd y byddai hyn yn syniad da a bod angen trafodaeth bellach. Nodwyd bod CYSAG
Abertawe wedi adrodd am sawl ysgol sydd wedi profi diffyg staffio mewn Addysg Grefyddol ar 0l i
athrawon y pwnc ymddeol.

Cwestiynwyd Dr Gareth Evans-Jones ynglyn &'r sylw bod yr ymateb gan CYSAGau Cymru wedli
bod yn negyddol ei agwedd. Nodwyd, mewn ymateb, bod sawl aelod craidd wedi beirniadu bod
camliwio wedi bod ar yr adroddiad. Nodwyd bod sawl aelod o Fwrdd Rheoli CYSAGau Cymru
ynghlwm & Chwricwlwm Newydd Cymru a CGM, ac yn hynod gefnogol o’r dull Dyniaethau Cymysg.
Ymbhelaethwyd bod CYSAGau Cymru bellach wedi rhyddhau holiadur ei hun er mwyn clywed barn
athrawon. Mynegwyd bod hyn yn gadarnhaol gan ei bod yn bwysig cael cymaint o ymateb ag sy’n
bosibl, ond nodwyd fod rhai o’'r cwestiynau yn arweiniol. Nodwyd mai bwriad adroddiad y Ganolfan
yw bod mor ddiduedd & phosibl. Nodwyd bod adroddiad CYSAGau Cymru wedi'i dderbyn gan
GYSAG Gwynedd ac y caiff ei rannu gyda’r aelodau cyn bo hir.

Gwahoddwyd Dr Gareth Evans-Jones i fynychu eto ar adeg ddiweddarach i roi diweddariad pellach
yn dilyn ail gam o’i waith ymchwil.

Dechreuodd y cyfarfod am 3.40 y.p. a daeth i ben am 4:50 y.p.

CADEIRYDD

5 Tud. 9



Eitem 8

Cyngor Ymgynghorol Sefydlog
ar Addysg Grefyddol

ADRODDIAD BLYNYDDOL
Gwynedd
Medi 2023 — Awst 2024

Pennaeth Adran Addysg Gwynedd
Gwern ap Rhisiart

Tud. 10



CYNNWYS

ADRAN 1: CRYNODEB GWEITHREDOL

1.1 Rhagair gan Gadeirydd CYSAG: Y Cynghorydd Menna Baines

ADRAN 2: CYNGOR | AWDURDOD ADDYSG GWYNEDD

2.1 Swyddogaeth CYSAG Mewn Perthynas ag Addysg Grefyddol
2.2 Y Maes Llafur Cyt(in

2.3 Pa mor dda yw safonau?

2.4 Ymateb yr Awdurdod Lleol

2.5 Addysg Grefyddol a Llywodraeth Cymru

2.6 Addysg Grefyddol ac ESTYN

2.7 Swyddogaeth CYSAG mewn perthynas ag Addoli ar y Cyd

ADRAN 3: ATODIADAU
3.1 Gwybodaeth gyffredinol am gyfansoddiad CYSAG

3.2 Aelodaeth CYSAG Gwynedd 2023 - 2024
3.3 Cyfarfodydd CYSAG a gynhaliwyd yn ystod y cyfnod adrodd

3.5 Arweiniad CYSAG Gwynedd i aelodau sy’n mynychu sesiynau addoli ar y cyd mewn ysgolion

Tud. 11



ADRAN 1:
CRYNODEB GWEITHREDOL

Swyddogaeth CYSAG mewn perthynas ag Addysg Grefyddol
Ceir amlinelliad clir o swyddogaeth CYSAG yng Nghylchlythyr 10/94 y Swyddfa Gymreig.

Mae CYSAG yn cynghori’r Awdurdod Lleol ar faterion yn ymwneud a darparu Addysg Grefyddol ac Addoli ary Cyd, ac
y mae’n gyfrifol am sefydlu cynulliad achlysurol, Cynhadledd Maes Llafur Cyt(n, i gynhyrchu neu ystyried diwygio Maes
Llafur Cytln ar gyfer Addysg Grefyddol.

1.1 Rhagarweiniad gan y Cadeirydd

Y Cynghorydd Menna Baines
Cadeirydd CYSAG Gwynedd, 2023/2024

Tud. 12




ADRAN 2: CYNGOR | AWDURDOD ADDYSG GWYNEDD

2.1 Swyddogaeth CYSAG mewn perthynas a Chrefydd, Gwerthoedd a Moeseg
Ceir amlinelliad clir o swyddogaeth CYSAG yng Nghylchlythyr 10/94 y Swyddfa Gymreig.

Mae CYSAG yn cynghori’r Awdurdod Lleol ar faterion yn ymwneud a darparu Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg ac Addoli
ar y Cyd, ac y mae’n gyfrifol am sefydlu cynulliad achlysurol, Cynhadledd Maes Llafur Cyt(n, i gynhyrchu neu ystyried
diwygio Maes Llafur Cytn ar gyfer Addysg Grefyddol.

2.2 Y Maes Llafur Cytlin

Roedd CYSAGau Gwynedd a Mon wedi mabwysiadu’r ‘Fframwaith Enghreifftiol Cenedlaethol ar gyfer Addysg
Grefyddol i ddysgwyr 3 i 19 oed’ fel Maes Llafur Cytlin Gwynedd a Mén (2008).

Prif swyddogaeth CYSAG yw, ‘cynghori’r awdurdod ar y cyfryw faterion sy’n gysylltiedig ag addoli crefyddol mewn
ysgolion sirol ac &’r addysg grefyddol sydd i’w rhoi yn unol @ maes llafur cytiin ag y bydd yr awdurdod yn eu cyfeirio at
y cyngor neu ag y gwél y cyngor yn dda’. (Deddf Diwygio Addysg 1988 a.11(1) (a).

Yn sgil dyfodiad Deddf Cwricwlwm ac Asesu (Cymru) 2022 a sefydlu’r Gwricwlwm i Gymru, cynhaliwyd Cynhadledd
Maes Llafur Cytunedig ar gyfer Gwynedd ar y 15fed o Chwefror 2022. Penderfyniad unfrydol y Gynhadledd oedd
argymell i Gyngor Gwynedd fabwysiadu Canllawiau Llywodraeth Cymru ar Grefydd, Gwerthoedd a Moeseg fel ei fod
yn weithredol o Fedi 2022.

Ary 13 o Fedi 2022 cymeradwyodd Cabinet Cyngor Gwynedd argymhelliad y Gynhadledd Maes Llafur Cytunedig a
mabwysiadwyd Canllawiau Llywodraeth Cymru ar Grefydd, Gwerthoedd a Moeseg fel Maes Llafur Cytunedig ar gyfer
ysgolion Gwynedd.

2.3 Pa mor dda yw safonau?

Yn y gorffennol, bu CYSAG Gwynedd yn monitro safonau addysg grefyddol ac addoli ar y cyd trwy:
e dderbyn crynodeb o hunan arfarniadau ysgolion mewn ymateb i gwestiynau allweddol Fframwaith Arolygu
ESTYN;
e ddadansoddi asesiadau athrawon a chanlyniadau arholiadau allanol ysgolion uwchradd yr Awdurdod Lleol;
e wirio adroddiadau arolygiadau ESTYN rhag ofn bod cyfeiriad at ‘addysg grefyddol’ neu ‘addoli ar y cyd’;
e wahodd athrawon a phenaethiaid i rannu eu harferion da gyda’r aelodau yn y cyfarfodydd tymhorol.
e ymweld ag ysgolion, trwy wahoddiad ar hyn o bryd, er mwyn mynychu sesiwn addoli ar y cyd.

2.3.1 Adroddiadau hunan arfarnu ysgolion

Yng nghyfarfod CYSAG Gwynedd ar 9 Chwefror 2011 penderfynwyd y byddai CYSAG yn cyflawni ei chyfrifoldebau
statudol trwy wahodd ysgolion i rannu eu hunan arfarniad o Addysg Grefyddol, addoli ar y cyd a datblygiad ysbrydol
a moesol disgyblion gyda’r aelodau. Roedd clerc CYSAG Gwynedd, sy’n swyddog adnoddau addysg cynorthwyol gyda
Chyngor Gwynedd, yn gyfrifol am ddosbarthu a chasglu’r hunan arfarniadau. Gofynnwyd i ysgolion cynradd ac
uwchradd gyflwyno crynodeb o hunan arfarniad yr ysgol i sylw clerc CYSAG Gwynedd yn ystod y flwyddyn pan fyddai
ESTYN yn arolygu’r ysgol. Oherwydd sefyllfa COVID-19 fe ddaeth ymweliadau ESTYN i ben yn ystod Mawrth 2020. O
Fedi 2021 hyd Awst 2022 ni fu ESTYN yn ymgymryd a rhaglen arolygu lawn, rhai ysgolion yn unig a wirfoddolodd i
beilota trefniadau arolygu diwygiedig. Ail-gychwynodd rhaglen arolygu ESTYN ar ei newydd wedd yn Medi 2023 . Ni
ofynnwyd i ysgolion Gwynedd ddarparu hunan-arfarniadau yn sgil y newidiadau a wnaed.

2.3.2 Asesiadau athrawon a chanlyniadau arholiadau allanol yn y sector uwchradd

Ni thrafodwyd asesiadau athrawon disgyblion CA3 na chanlyniadau arholiadau allanol CA4 a CAS yn ystod
cyfarfodydd 2023-2024.

Tud. 13



2.4 Ymateb yr Awdurdod Lleol

Mae Mair Huws, Swyddog Adnoddau Addysg Cynorthwyol Gwynedd yn sicrhau bod arweiniad ac argymhellion CYSAG
Gwynedd yn cael eu trosglwyddo i benaethiaid yr ysgolion cynradd ac uwchradd ac i Gyngor Gwynedd.

Hyd at Ebrill 2018, roedd Cyngor Gwynedd yn comisiynu’r GwWE (Gwasanaeth Effeithiolrwydd a Gwella Ysgolion) i
gefnogi cyfarfodydd CYSAG Gwynedd aci gynrychioli CYSAG Gwynedd mewn cyfarfodydd rhanbarthol a chenedlaethol.
Ym mis Mawrth 2018, hysbyswyd clerc CYSAG Gwynedd na fyddai GwE yn cefnogi CYSAG Gwynedd bellach.

Bu i ysgolion cynradd weithredu’r Cwricwlwm i Gymru yn statudol o Fedi 2022 a dechreuodd rhai ysgolion Uwchradd
ar weithredu’r Cwricwlwm i Gymru yr un pryd gyda eraill yn oedi hyd Medi 2023. Mae addysg felly yn parhau i fod
ynghanol cyfnod o newid mawr, a wnaeth hi’n amhosibl monitro safonau o fewn Addysg grefyddol yn ystod y flwyddyn.

Yn dilyn trafodaeth gyda GwE cafwyd cytundeb y byddai Bethan James, ymgynghorydd gyda GwE yn ail-gychwyn
cefnogi CYSAG Gwynedd o dymor yr Hydref 2023. Yn anffodus daeth y newyddion trist ar ddechrau 2024 am
farwolaeth ddisymwth Bethan James cyn iddi fedru ymgymryd yn llawn a’r rél.

Argymbhellion CYSAG i Awdurdod Addysg Gwynedd
e Sicrhau bod CYSAG Gwynedd yn derbyn y gefnogaeth ac arweiniad strategol priodol er
mwyn iddo gyflawni ei ddyletswyddau fel pwyllgor statudol.

2.5 Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg a Llywodraeth Cymru

Cwricwlwm i Gymru

e Ynystod 2014-15, comisiynwyd yr Athro Graham Donaldson i gynnal adolygiad annibynnol o’r cwricwlwm a’r
trefniadau asesu yng Nghymru.

e Mae Cymdeithas CYSAGau Cymru yn cael ei chynrychioli ar y Grwp Rhanddeiliaid Strategol Llywodraeth
Cymru ac mae Panel Ymgynghorol Cenedlaethol Addysg Grefyddol (PYCAG) wedi mynychu cyfarfodydd yn
ystod y flwyddyn gyda chynrychiolwyr o Adran Cwricwlwm Llywodraeth Cymru wrth iddynt gefnogi’r
ysgolion arloesol a datblygu Cwricwlwm i Gymru.

e Bu gwaith ymgynghori cynhwysfawr ar y Canllawiau o fis Mawrth 2020 ymlaen ac fe fu Cymdeithas
CYSAGauCymru yn ran annatod o’u creu. Ffrwyth llafur yr ymgynghoriad a gynhaliwyd yw’r canllaw a
gyhoeddwyd bellach gan Lywodraeth Cymru.

e Sefydlodd Deddf Cwricwlwm ac Asesu (Cymru) 2022 y Cwricwlwm i Gymru o dan y gyfraith, gan ddisodli'r
cwricwlwm sylfaenol (sy'n cynnwys, er enghraifft, y cwricwla cenedlaethol a lleol a nodir yn Rhan 7 o Ddeddf
Addysg 2002).

e Mae'r Ddeddf Cwricwlwm ac Asesu (Cymru) 2022 yn nodi pedwar diben y cwricwlwm o dan y gyfraith. Mae
hefyd yn nodi elfennau mandadol (gan cynnwys crefydd, gwerthoedd a moeseg fel un ohonynt) sy’n
rhychwantu continwwm dysgu 3 i 16 oed.

e Daethy Cwricwlwm i Gymru i rym mewn Ysgolion Cynradd ar y 1/09/2023 ac mae Ysgolion Uwchradd yn
gweithio tuag at ei weithredu o Medi 2023 ymlaen (os nad ydynt yn ei weithredu eisoes)

e Mae'r Canllawiau ar Grefydd,Gwerthoedd a Moeseg ym Maes y Dyniaethau yn statudol a chant eu cyhoeddi
o dan adran 71 y Ddeddf, a bwriedir iddynt helpu'r rhai sy'n gyfrifol o fewn y Ddeddf am gynllunio'r maes
llafur ar gyfer crefydd, gwerthoedd a moeseg fel rhan o gwricwlwm yr ysgol.

2.6 Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg ac ESTYN

Mae CYSAG Gwynedd yn argymell yr adnoddau canlynol i athrawon addysg grefyddol a phenaethiaid ysgolion yr
ardal:

e www.estyn.org.uk
e Addysg Grefyddol mewn Ysgolion Uwchradd (ESTYN, Mehefin 2013)
e Arweiniad atodol : addoli ar y cyd mewn ysgolion anenwadol (ESTYN, Hydref 2017)

Tud. 14


https://hwb.gov.wales/cwricwlwm-i-gymru/y-dyniaethau/cynllunio-eich-cwricwlwm/#canllawiau-ar-grefydd,-gwerthoedd-a-moeseg
http://www.estyn.org.uk/

e Addysg Grefyddol yng nghyfnod allweddol 2 a chyfnod allweddol 3 (ESTYN, Mehefin 2018)

Argymbhellion CYSAG i Awdurdod Addysg Gwynedd

e Sicrhau bod ysgolion ac athrawon addysg grefyddol uwchradd yn ymwybodol o gasgliadau’r
arolygiadau ac yn gweithredu ar argymhellion adroddiad ESTYN.

2.7 Swyddogaeth CYSAG mewn perthynas ag Addoli ar y Cyd

Nodir yng Nghylchlythyr 10/94 y Swyddfa Gymreig y dylai'r Awdurdod Addysg weithio gyda’i ChYSAG i gadw llygad ar
ddarparu addoli ar y cyd dyddiol ac ystyried gydag ef unrhyw gamau y gellid eu cymryd i wella darpariaeth o’r fath.

Rhaid i'r addoliad fod “yn gyffredinol Gristnogol ei gymeriad”. Mae’r weithdrefn “penderfynu” yn caniatdu atal y
gofynion hyn mewn perthynas a rhai neu’r cyfan o’r disgyblion mewn ysgol lle nad ydynt yn briodol.

e Mae aelodau CYSAG ac ysgolion Gwynedd wedi derbyn canllawiau addoli ar y cyd:
» ‘Arweiniad atodol ar arolygu addoli ar y cyd mewn ysgolion anenwadol’ (ESTYN, Hydref 2017);
» Canllawiau ynglyn ag Addoli ar y Cyd (Cymdeithas CYSAGau Cymru, Mehefin 2013).

e Mae CYSAG Gwynedd yn monitro safonau addoli ar y cyd trwy dderbyn a thrafod hunan arfarniad ysgolion yn
ystod y cyfarfodydd.

o Nidderbyniwyd unrhyw hunan arfarniad yn ystod 2023-2024 gan na ofynnwyd i unrhyw ysgol ei ddarparu.

Penderfyniadau

Ni chafwyd cais gan unrhyw ysgol am benderfyniad mewn perthynas ag addoli ar y cyd.

-~

Argymbhellion CYSAG i Awdurdod Addysg Gwynedd \

e Sicrhau bod ysgolion yn cydymffurfio a’r gofynion statudol mewn perthynas ag addoli ar
y cyd a darparu sesiynau addoli ar y cyd o ansawdd;

e Annog ysgolion i wahodd aelodau o CYSAG Gwynedd i fynychu sesiynau addoli ar y cyd
yn ysgolion y sir.

- ,/

Tud. 15



ADRAN 3: ATODIADAU

3.1 Gwybodaeth gyffredinol am gyfansoddiad CYSAG
a) Sefydlwyd CYSAG gan Bwyllgor Addysg Gwynedd yn 1996 i gynnwys:

Cristnogion a Chrefyddau Eraill, sef
e Yr Eglwys Fethodistaidd

e Undeb Bedyddwyr Cymru

e  Eglwys Bresbyteraidd Cymru

e Yr Eglwys yng Nghymru

e Undeb yr Annibynwyr

e Yr Eglwys Gatholig

Athrawon, sef,

e Cymdeithas y Prifathrawon (SHA)

e Undeb Cenedlaethol Athrawon Cymru (UCAC)

e Cymdeithas yr Ysgolfeistri ac Undeb yr Athrawon (NASUWT)
e Undeb Cenedlaethol yr Athrawon (NUT)

e Cymdeithas yr Athrawon a’r Darlithwyr (ATL)

e Cymdeithas Genedlaethol y Prifathrawon (NAHT)

Aelodau etholedig
b) Adolygwyd y Cyfansoddiad gan Gabinet Cyngor Gwynedd yn Ebrill 2019 fel a ganlyn:

e  Cristnogaeth a Chrefyddau eraill = cadw yn 6. Cynnig gwahodd un cynrychiolydd o’r credoau Bwdaeth,
Islam, Hindwaeth, Iddewiaeth, Siciaeth a’r Dyneiddwyr

e Athrawon a Phenaethiaid - cadw yn 5 cynrychiolydd o Undebau llafur athrawon
e Aelodau Etholedig - cadw yn 7

e Cyfetholedig - Pwyllgor CYSAG i gadw’r hawl i gyfethol aelodau

3 pleidlais sydd sef 1 i bob Grwp, nid oes pleidlais gan yr aelodau Cyfetholedig

c) Adolygwyd y cyfansoddiad ymhellach yn ystod Medi 2022 gan addasu’r griwp athrawon fel a ganlyn:
e  Athrawon a Phenaethiaid — Cadw nifer y seddi ar 5
Dyrannu’r seddi fel a ganlyn:

3 sedd i'w rhannu rhwng yr Undebau Athrawon a gydnabyddir gan Gyngor Gwynedd (NAS/UWT; UCAC ;
NEU; ASCL a’r NAHT —i’'w benderfynu gan Fforwm Undebau Athrawon Gwynedd)

1 sedd i'w llenwi gan y Grwp Ymgynghorol Dalgylchol Cynradd ac Arbennig (GYDCA)
1 sedd i'w llenwi gan Grwp Penaethiaid Uwchradd Gwynedd (GSCU)

Tud. 16



3.2 Aelodaeth CYSAG Gwynedd 2023-24

Cynrychiolwyr yr Enwadau Crefyddol
Yr Eglwys Fethodistaidd
Undeb Bedyddwyr Cymru
Eglwys Bresbyteraidd Cymru
Yr Eglwys yng Nghymru
Undeb yr Annibynwyr

Yr Eglwys Babyddol
Bwdaeth

Dyneiddwyr

Iddewiaeth

Islam

Hindw

Cynrychiolwyr Athrawon

Undeb Cenedlaethol Athrawon Cymru (UCAC)
Cymdeithas yr Ysgolfestri ac Undeb yr Athrawesau
(NASUWT)

NEU Cymru

Grwp Penaethiaid Uwchradd
Grwp Ymgynghorol Dalgylchol Cynradd ac Arbennig

Cynrychiolwyr yr Awdurdod Lleol

Cynghorydd Paul Rowlinson
Cynghorydd Meryl Roberts
Cynghorydd Menna Baines
Cynghorydd Jina Gwyrfai
Cynghorydd Elin Walker Jones
Cynghorydd Anne Lloyd Jones
Cynghorydd John Pughe Roberts

Aelodau Cyfetholedig (heb bleidlais)

Swyddogion
Gwern ap Rhisiart
Mair Huws

Rhodri Jones

Parch Nick Sissons
Eurfryn Davies
Gwawr Maelor Williams
Naomi Wood

Bethan Davies Jones
Eirian Bradley Roberts
Patrycja Bielak Smith
Edward Parri-Jones
Nathan Abrams

Mr Mohamed Arabi
Dr Sibani Roy

Emma Roberts (Ysgol Botwnnog)
Mrs Miriam Amlyn (Ysgol Eifionydd)

Mrs Heledd Owen (Ysgol Friars)

Eleri Moss (Ysgol y Moelwyn)
Disgwyl enwebiad

Plaid Cymru
Plaid Cymru
Plaid Cymru
Plaid Cymru
Plaid Cymru
Annibynnol
Annibynnol

Pennaeth Adran Addysg Gwynedd
Swyddog Adnoddau Addysg Cynorthwyol

Swyddog Gwasanaethau Democrataidd

Tud.

17



3.3 Cyfarfodydd CYSAG 2023-24

Mae dyddiadau’r cyfarfodydd ar gael ymlaen llaw trwy gysylltu & Chlerc CYSAG. Yn ystod 2023— 2024, cyfarfu CYSAG
Gwynedd 2 waith trwy gyfrwng Zoom:

21 Tachwedd 2023
2 Gorffennaf 2024

Yn anffodus, oherwydd amgylchiadau, bu’n rhaid canslo cyfarfod y 6ed o Chwefror 2024.

Trafodwyd y materion canlynol ac ymhelaethir ar rhain yn y cofnodion ac yng nghorff yr adroddiad hwn:

a)

b)

Cyfarfod 21 Tachwedd 2023

Cadarnhawyd fod y Pennaeth Addysg ar y pryd wedi bod mewn trafodaethau gyda GwE i adfer y
gefnogaeth a chadarnhawyd y bydd Bethan James yn cefnogi o hyn ymlaen. Adroddwyd na fydd y
gefnogaeth ar yr un lefel ag a oedd yn flaenorol, ond y bydd Bethan James yn mynychu cyfarfodydd
CYSAG ac yn rhoi hanner diwrnod o gefnogaeth, ac fel man cychwyn y bydd yn rhoi cyflwyniad yn
y cyfarfod nesaf.

Cafwyd adroddiad gan y Parchedig Nick Sissons ar y Canllawiau Addoli ar y Cyd presennol. Teimlai
bod y canllawiau presennol wedi dyddio a bod angen Gwaith sylweddol arnynt. Serch hynny,
awgrymodd nad oedd gwerth mewn mynd drwy’r ddogfen bresennol a’i haddasu gan fod materion
ehangach angen sylw, yn enwedig yr angen i adolygu’r ddeddfwriaeth ar addoli ar y cyd. Yn dilyn
trafodaeth penderfynwyd bod CYSAG Gwynedd yn ysgrifennu llythyr at CCYSAGauC a chyrff
cenedlaethol yr holl eglwysi yng Nghymru i holi sut fyddai modd iddynt fod o gymorth i symud y
mater yn ei flaen.

Cyfarfod 2 Gorffennaf 2024

Ail-etholwyd y Cyng Menna Baines yn Gadeirydd a’r Cynghorydd Meryl Roberts yn Is-gadeirydd.

Cafwyd adroddiad gan Nia Elain Roberts, Swyddog Ymgysylltu Pererindodau Ysgolion Prosiect Llan.
Adroddwyd bod y prosiect yn derbyn cefnogaeth Cronfa Efengylu’r Eglwys yng Nghymru ar gyfer
datblygu pererindod o fewn yr Esgobaeth a dysgu’r Gymraeg. Ymhelaethwyd bod y prosiect wedi
cael ei ariannu am 7 mlynedd. Un o brif nodau y prosiect yw ysgogi athrawon i ddefnyddio’r thema
‘pererindod’ o fewn eu gwaith dosbarth yn ogystal & hyrwyddo hanes crefyddol a’r iaith Gymraeg.
Pwysleisiwyd bod y prosiect yma ar gael i bob ysgol, nid dim ond ysgolion eglwys a byddai
pecynnau gwersi, ymweliadau a chyflwyniadau ar gael i holl ysgolion.

3.3.1 Mae CYSAG Gwynedd wedi ymaelodi & Chymdeithas CYSAGau Cymru ac y mae ei haelodau yn mynychu
cyfarfodydd Cymdeithas CYSAGau Cymru yn rheolaidd.

3.3.2 Darperir cynhaliaeth broffesiynol i GYSAG fel a ganlyn:

Gwern ap Rhisiart, Pennaeth Adran Addysg Gwynedd
Mair Huws, Swyddog Gwella Ansawdd Addysg Cynorthwyol sy’n gweithredu fel clerc CYSAG
Rhodri Jones, Swyddog Gwasanaethau Democrataidd sy’n gweinyddu CYSAG ar ran Cyngor Gwynedd.

Dylid cyfeirio ymholiadau at Glerc CYSAG, Adran Addysg, Cyngor Gwynedd, Caernarfon, Gwynedd. LL55 1SH

3.3.3 Rhestr o’r sefydliadau a dderbyniodd gopi o adroddiad CYSAG

Dosberthir copi electronaidd o’r adroddiad blynyddol i’r canlynol:

Adran Addysg a Sgiliau Llywodraeth Cymru

Tud. 18



Pennaeth Adran Addysg Gwynedd
Arweinydd y Cyngor

Cymdeithas CYSAGau Cymru
Ysgolion Gwynedd

Darperir copi hefyd i:
e Aelodau CYSAG Gwynedd

Tud. 19



Eitem 10

DADANSODDI ADRODDIADAU AROLYGU
(Medi 2024 — Mawrth 2025)

Dyddiad | Adroddiad
Ysgol arolveu wedi'i
ve gyhoeddi
Ysgol Maenofferen ‘ Y Sgwar, Blaenau Ffestiniog (219 ar y gofrestr) 24/03/2025 | 30/05/2025

Mae staff yn cefnogi disgyblion i ddatblygu eu hymwybyddiaeth ysbrydol a moesol yn addas. Er
enghraifft, yn y gwasanaethau bore, mae cyfleoedd iddynt fyfyrio ar faterion moesegol a dysgu am
bwysigrwydd gweithio gyda'n gilydd a pharchu hawliau. Mae'r disgyblion ieuengaf yn deall bod pawb
yn wahanol, gan gynnwys teuluoedd amrywiol, ac mae'r disgyblion hynaf yn ymwybodol o ddylanwad
pobl ddu enwog mewn digwyddiadau pwysig mewn hanes.

Ysgol Bodfeurig ‘ Sling, Tregarth (52 ar y gofrestr) ‘ 24/03/2025 ‘ 30/05/2025

Dim sylwadau.

Ysgol Penybryn ‘ Tywyn (236 ar y gofrestr) ‘ 17/03/2025 ‘ 22/05/2025

Mae disgyblion yn datblygu sgiliau personol, cymdeithasol a chreadigol gwerthfawr, sy'n cefnogi eu
hymwybyddiaeth ddiwylliannol a'u gwerthfawrogiad yn gadarn.

Mae athrawon yn darparu cwricwlwm ysgogol sy'n datblygu dealltwriaeth disgyblion o'r byd a'u
hardal leol yn effeithiol, er enghraifft drwy ddysgu am hanes y Cymry ym Mhatagonia a rheilffordd yr
arfordir. Mae athrawon hefyd yn cynllunio cyfleoedd pwrpasol i ddisgyblion drafod materion pwysig fel
perthnasoedd ac amrywiaeth. Mae disgyblion yn trin eraill gyda pharch ac yn datblygu eu
hymwybyddiaeth o wahanol hunaniaethau.

Ysgol Gynradd Rhiwlas, Bangor (34 ar y gofrestr) 03/02/2025 | 07/04/2025
Rhiwlas

Yn y sesiynau llawn, mae athrawon yn darparu cyfleoedd pwrpasol i ddisgyblion ddysgu am foesau a
gwerthoedd pwysig fel caredigrwydd a pharch at eraill. Mae hyn yn effeithiol gan ddyfnhau
dealltwriaeth disgyblion o'r angen i drin pawb a phopeth yn y gymdeithas gyda pharch.

Ysgol Glan 'y Mor Ffordd Caerdydd, Pwllheli (469 ar y gofrestr) 02/12/2024 | 06/02/2025
(Ysgol Uwchradd)

Mae'r ysgol yn darparu cyfleoedd addas i ddisgyblion ddatblygu'n ysbrydol ac yn foesol trwy ddysgu
am amrywiaeth, hawliau dynol, moeseg a dinasyddiaeth. Er enghraifft, mae'r Senedd ysgol wedi codi
ymwybyddiaeth o bwysigrwydd goddefgarwch drwy arwain 'Prosiect Parch' yr ysgol.

Ysgol Treferthyr ‘ Cricieth (115 ar y gofrestr) ’ 25/11/2024 ‘ 30/01/2025

Mae'r pennaeth a'r staff yn hyrwyddo gwerthoedd moesol ac yn gosod disgwyliadau uchel fel cwrteisi
a meithrin parch ymhlith disgyblion.

Mae staff yn cefnogi disgyblion i ddatblygu eu hymwybyddiaeth ysbrydol a moesol yn dda. Er
enghraifft, mewn gwasanaethau llawn, maent yn darparu cyfleoedd addas i ddisgyblion fyfyrio ar
faterion moesegol pwysig gan gynnwys dangos caredigrwydd a phwysleisio pwysigrwydd hawliau

Tud.

20



plant o fewn cymdeithas. Mae cyfleoedd pwrpasol i'r disgyblion hynaf gymryd rhan mewn
gweithgareddau sy'n eu perswadio nad yw hiliaeth yn dderbyniol mewn cymdeithas.

Ysgol Borth-y-Gest ‘ Borth-y-Gest, Porthmadog (31 ar y gofrestr) ‘ 18/11/2024 ‘ 23/01/2025

Mae staff yn darparu cwricwlwm pwrpasol, eang, diddorol a chyffrous sy'n cwmpasu'r meysydd dysgu
a phrofiad yn llwyddiannus.

Mae staff yn cefnogi ymwybyddiaeth ysbrydol a moesol disgyblion yn llwyddiannus. Trwy gyflwyno
themdu fel teyrngarwch, hawliau ac empathi, mae disgyblion yn ystyried safbwyntiau a gwerthoedd
eraill yn llwyddiannus. Trwy hyn, mae disgyblion yn datblygu dealltwriaeth briodol ohonynt eu hunain
ac o unigolion sy'n wahanol iddynt.

Ysgol 0.M. Edwards | Llanuwchllyn. Y Bala (77 ar y gofrestr) | 07/10/2024 | 09/12/2024

Mae staff yn cyfoethogi dysgu disgyblion yn llwyddiannus iawn gyda chysylltiadau cymunedol
gwerthfawr. Er enghraifft, mae disgyblion yn chwarae rhan greiddiol wrth gymryd rhan mewn
gwahanol wasanaethau, yn cystadlu yn yr eisteddfod leol ac yn casglu sbwriel i wneud yr ardal leol yn
fwy deniadol. O ganlyniad, mae cyfleoedd yn cyfrannu at ddatblygu disgyblion i fod yn ddinasyddion
cydwybodol sy'n ymfalchio yn y gymuned a'u hamgylchedd.

Mae'r ysgol yn darparu cyfleoedd addas i ddisgyblion ddatblygu agweddau ysbrydol a moesol mewn
gwasanaethau, sy'n cynnwys gwahodd ymwelwyr i'r ysgol a thrwy drefnu ymweliadau addysgol
gwerthfawr. Mae disgyblion yn dysgu am grefyddau eraill a materion byd-eang sy'n digwydd mewn
gwahanol ddiwylliannau.

Ysgol Gynradd Abererch, Pwllheli (71 ar y gofrestr) 30/09/2024 | 02/12/2024
Abererch

Mae'r staff yn darparu cwricwlwm eang a chytbwys i'r disgyblion.

Mae'r staff yn darparu cyfleoedd gwerthfawr a chyfoethog i ddisgyblion fyfyrio ar faterion moesegol
pwysig. Maent yn dathlu gwahaniaethau o fewn cymdeithas yn ystod gwasanaethau wythnosol a
gweithredoedd dyddiol o addoli ar y cyd yn effeithiol.

Tud.

21



k.
ELEN |
Ad rOd d I ‘* :c.* g‘ Adroddlad
Blynyddo |
CYSAG

Blynydqd ol
‘!‘

e
| -
==y

Cyngor Ymg Ynghorg|
/ Sefydlog
L

Cyngor Ymgynghorol
Sef}rdlag
ar Addysg Grefyddol

=\ i“
' AP
2023.24 ‘ _ )

!




Cefndir

Annual SACRE
Reports

Guidance on focus
and structyre




Rhaid i adroddiadau CYSAG yn 6l y
gyfraith:
- nodi unrhyw faterion y mae CYSAG

G Ofy ni O n wedi rhoi cyngor i'r AALI mewn
. perthynas a hwy
Ad rOd d |ad - disgrifio’'n fras natur y cyngor a

roddwyd, a
B Iynyd dOI - pan nad oedd unrhyw fater o'r fath
wedi'i gyfeirio at y CYSAG gan yr
AALI, rhowch resymau CYSAG dros
gynnig cyngor ar y mater hwnnw.

- Bydd y cyngor a roddir yn berthnasol |
ysgolion o fewn yr AALI sy'n dilyn y
maes llafur y cytunwyd arno yn lleol ac
ni fyddai o reidrwydd yn berthnasol i
ysgolion sy'n dilyn gofynion gwahanol.
e.e. maes llafur yr esgobaeth,

Guidance on focys




Y Ffocws
Presennol a
Argymbhellir:

Guidance on focys

Dylai adroddiadau CYSAG ddilyn
strwythur cyffredin a dylent ddarparu
Gwybodaeth glir, gryno, gyda ffocws.
Argymhellir y strwythur canlynol:

Cynnwys Dylai pob adroddiad CYSAG
gynnwys tudalen gynnwys.

Crynodeb Gweithredol Dylai'r adran
hon gynnwys crynodeb byr o'r cyngor a
roddwyd i'r AALI o fewn y cyfnod adrodd,
sy'n nodi a yw'r AALI wedi gweithredu ar
y cyngor a roddwyd neu'n bwriadu
gweithredu arno.




Y Ffocws
Presennol a
Argymbhellir:

Guidance on focys

Dylai adroddiadau CYSAG ddilyn
strwythur cyffredin a dylent ddarparu
Gwybodaeth glir, gryno, gyda ffocws.
Argymhellir y strwythur canlynol;

Cyngor i'r AALI Rhaid i brif gorff yr

adroddiad gynnwys cyngor ar:

« addysg grefyddol, yn unol a'r maes
llafur y cytunwyd arno yn lleol

e dulliau addysgu

* y dewis o0 ddeunyddiau addysgu

» y ddarpariaeth ar gyfer hyfforddiant i
athrawon

* addoli ar y cyd.

Yn ogystal, dylai'r adroddiad gynnwys

cyngor ar faterion eraill, ynghyd a sut y

gallai'r AALI ymateb i faterion lleol a

chenedlaethol.




Nid yw'r ddogfen Canllawiau'r Adroddiad
Blynyddol ar gael ar hyn o bryd, gan mai

Beth sydd dim ond mewn copi caled y mae ar gael,

ac efallai na fydd gan lawer o

- - Awdurdodau Lleol fynediad at hyn.
wedi Newid / /

Mae'r iaith wedi dyddio mewn perthynas
a Chwricwlwm Cymru, CGM a
deddfwriaeth ynghylch CYSAG/CYS.
Mae hefyd wedi dyddio o ran strwythur
yr ALI.

Mae angen diweddaru'r cyngor ar Addoli
ary Cyd o ran yr iaith a ddefnyddir.




Adolygiad
Adroddiad

Blynyddol:

-
W

75

—_—
Uywadrasth Cympy
Welsh Government

—_—
Uywodraeth Cymry
Welsh G ONBTImEnt

_ W of SACRE Reports
Review of SACRE Reports . 2005-06, 2006-07 and 200708 T ok

20082009, 2009-2019 and 2010-2011 o L goviuk




Beth Nesaf?

Annual SACRg
Reports

Guidance on focus
structure

and

Mae angen ail-ysgrifennu'r ddogfen yn
hytrach na'i diweddaru.

Cytunwyd ar ofynion disgwyliedig
Adroddiadau blynyddol CYS(AG).

Dylai'r adroddiad blynyddol fod yn gyfle i'r
CYS(AG)au a'r Awdurdodau Lleol i
ystyried y cynnydd a wnaed yn ystod y
flwyddyn ddiwethaf.

Dylai hefyd gynllunio ymlaen i'r flwyddyn
nesaf (cynllun rheol).

Mae adolygiad o adroddiadau blynyddol i
gael ei gwblhau o bryd i'w gilydd ledled

Cymru, er mwyn nodi arfer dda y gellir ei
rbannii



Cwricwlwm | Gymru

Crefydd,
Gwerthoedd a
Moeseg

> ‘ * o
A g

Curriculum for Wales

Click for Slide Notes

Religion, Values

and Ethics

eeeeeeeeeeeeeeee

ggggggggggggggggggggg



https://hwbwave15-my.sharepoint.com/:b:/g/personal/lordp2_hwbcymru_net/ESQlf6je-DhInbApmIeTtj8BFDhCUkHzVBU9Mg11GPTS9A?e=jD59H2

ADDYSG CYMRU § 7 | up ADDYSG CYMRU
0 EDUCATION WALES English _ =} 4 v EDUCATION WALES Cymraeg
HWb it Dewislen Mewngofnodi Cofrestru H‘w‘b Menu Login Sign up

Hafan > Cu ni Gymru Home > Curriculum for Wales

Cwricwlwm i Gymru Curriculum for Wales

Dechrau arni Getting started

I

Cyflwyniad i ganllawiau Crynodeb o'r ddeddfwriaeth Cynllunio’ch cwricwlwm Introduction to Curriculum Summary of legislation Designing your curriculum

Curricwdum i Cumens =

ADDYSG CYMRU

@ s saeen | < O it omees [ <
iii Dewislen Mewngofnodi Cofrestru 9 gn up

. Home > Curriculum for Wales » Summary of legislation
Hafan > Cwricwlwm i Gymru > Crynodeb o'r ddeddfwriaeth N

Cwricwlwm i Gymru: crynodeb o’r Curriculum for Wales: summary of legislation
ddeddfwriaeth Part of Curriculum for Wales

Rhan o Cwricwlwm i Gymru

Legislation summary
Legislation summary
. . This section of the Curriculum for Wales framework guidance is designed to
YN CrynOdeb O’T' ddEddeI'laeth ::wu;:l:;;lzz :gg;‘\_sz?‘ssment help schools and settings, as well as others in education with an interest, to
Crynodeb o’r ddeddfwriaeth introduction better understand what the law is for the Curriculum for Wales and what is
Deddf Cwricwlwm ac Asesu Nad yr adran hon o ganllawiau fframwaith Cwricwiwm i Gymru yw helpu required of them,
(Cymru) 2021 — cyflwyniad ysgolion a lleoliadau, yn ogystal ag eraill ym maes addysg sydd & diddordeb, i
feithrin dealltwriaeth well o'r gyfraith mewn perthynas &'r Cwricwiwm i Gymru

Ysgolion a gynhelir ac ysgolion . In addition to setting out the legal basis for guidance, it also provides
A a'r hyn sy'n ofynnol anddyn nhw. Funded non-maintained bt ti A= Ll i A e nn A i s b en St

Maintained schools and
maintained nursery schools



https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/
https://hwb.gov.wales/cwricwlwm-i-gymru/
https://hwb.gov.wales/cwricwlwm-i-gymru/
https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/summary-of-legislation/
https://hwb.gov.wales/cwricwlwm-i-gymru/crynodeb-o-r-ddeddfwriaeth/
https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/

Crefydd, gwerthoedd a moeseg

Statws cyfreithiol y canllawiau ar grefydd,
gwerthoedd a moeseg

o Mandadol

Mae'r canllawiau ar grefydd, gwerthoedd a moeseg ym Maes y
Dyniaethau yn statudol a chant eu cyhoeddi o dan adran 71 o
Ddeddf Cwricwlwm ac Asesu (Cymru) 2021 (y Ddeddf) a bwriedir
iddyn nhw helpu'r rhai sy'n gyfrifol o dan y Ddeddf am gynllunio'r
maes llafur ar gyfer crefydd, gwerthoedd a moeseq fel rhan o
gwricwlwm yr ysgol.

Religion, values and ethics

Legal status of the RVE guidance

o Mandatory

The guidance on RVE contained within the Humanities Area is
statutory and published under section 71 of the Curriculum and
Assessment (Wales) Act 2021 (the Act) and designed to assist
those responsible under the Act for designing the RVE syllabus as
part of the school curriculum.

e
GwE

1 GwEGogledd.Cymru
W @GwEGogleddCymru
&) post@gwegogledd.cymru




Prif Agweddau Main Aspects

« Crefyddau ac argyhoeddiadau athronyddol anghrefyddol * Religious and non-religious philosophical convictions
« Erthygl 2 Protocol 1 i'r Confensiwn Ewropeaidd ar » Article 2 Protocol 1 of the European Convention
Hawliau Dynol (E2P1) on Human Rights (A2P1)



Prif Agweddau Main Aspects

« Crefyddau ac argyhoeddiadau athronyddol anghrefyddol * Religious and non-religious philosophical convictions
« Erthygl 2 Protocol 1 i'r Confensiwn Ewropeaidd ar » Article 2 Protocol 1 of the European Convention
Hawliau Dynol (E2P1) on Human Rights (A2P1)




Prif Agweddau Main Aspects

« Crefyddau ac argyhoeddiadau athronyddol anghrefyddol * Religious and non-religious philosophical convictions
« Erthygl 2 Protocol 1 i'r Confensiwn Ewropeaidd ar » Article 2 Protocol 1 of the European Convention
Hawliau Dynol (E2P1) on Human Rights (A2P1)

* “Ystyried” + “Have Regard”

« Meysydd Llafur Cytunedig « Agreed Syllabi
 Canllawiau ar Grefydd, Gwerthoedd a Moeseq  Religion, values and ethics guidance



https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/humanities/designing-your-curriculum/#religion,-values-and-ethics-guidance
https://hwb.gov.wales/cwricwlwm-i-gymru/crynodeb-o-r-ddeddfwriaeth/#crynodeb-o%E2%80%99r-ddeddfwriaeth
https://hwb.gov.wales/cwricwlwm-i-gymru/y-dyniaethau/cynllunio-eich-cwricwlwm/#canllawiau-ar-grefydd,-gwerthoedd-a-moeseg

Prif Agweddau Main Aspects

« Crefyddau ac argyhoeddiadau athronyddol anghrefyddol * Religious and non-religious philosophical convictions
« Erthygl 2 Protocol 1 i'r Confensiwn Ewropeaidd ar » Article 2 Protocol 1 of the European Convention
Hawliau Dynol (E2P1) on Human Rights (A2P1)

* “Ystyried” + “Have Regard”
« Meysydd Llafur Cytunedig « Agreed Syllabi
« Canllawiau ar Grefydd, Gwerthoedd a Moeseg » Religion, values and ethics guidance
. Datblyglad ysbrydol » Spiritual development
yn unigolion iach, hyderus sydd a gwerthoedd » healthy, confident individuals who have secure
sicr ac sy’n sefydlu eu credoau ysbrydol ac values and are establishing their spiritual and
egwyddorol ethical beliefs
» Ysbrydol, moesol, cymdeithasol a diwylliannol — » Spiritual, moral, social and cultural — Estyn
Estyn * Curriculum and Assessment Act (Wales) 2021

» Deddf Cwricwlwm ac Asesu (Cymru) 2021

Section 59(2) General curriculum requirement

The requirement is that the curriculum is a balanced and broadly based curriculum that -

ia) promotes the spiritual, moral, cultural, mental and physical development of the pupils and of society, and
(b) prepares the pupils for the opportunities, responsibilities and experiences of later life.



https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/humanities/designing-your-curriculum/#religion,-values-and-ethics-guidance
https://www.estyn.gov.wales/system/files/2021-12/What%20we%20inspect_0.pdf
https://hwb.gov.wales/cwricwlwm-i-gymru/crynodeb-o-r-ddeddfwriaeth/#crynodeb-o%E2%80%99r-ddeddfwriaeth
https://hwb.gov.wales/cwricwlwm-i-gymru/y-dyniaethau/cynllunio-eich-cwricwlwm/#canllawiau-ar-grefydd,-gwerthoedd-a-moeseg
https://www.estyn.llyw.cymru/system/files/2021-08/Beth%20rydym%20yn%20ei%20arolygu.pdf
https://www.legislation.gov.uk/asc/2021/4/section/59/enacted

29  Gofynion gweithredu pellach ar gyfer disgyblion 3 i 14 ced

(1) Rhaid gweithredu'r cwricwlwm mabwysiedig yn unol ag is-adran (2) i ddisgyblion nad ydynt eto wedi cwblhau'r flwyddyn
ysgol y mae'r rhan fwyaf o't disgyblion yn eu dosbarth yn cyrraedd 14 ced ynddi.

Rhaid gweithredu’r cwricwlwm mabwysiedig mewn ffordd sy’'n sicrhau addysgu a dysgu i bob disgybl—
(@) sy'ncwmpasu'r meysydd dysgu a phrofiad (gan gynnwys yr elfennau mandadol o fewn y meysydd hynny), a
(b) sy'ndatblygu'r sgiliau trawsgwricwlaidd mandadol.

Rhaid i'r addysgu a dysgu a sicrheir o dan is-adran (2)—

(a8) mewn cysylltiad ag elfen fandadol Addysg Cydberthynas a Rhywioldeb, fod yn addas ar gyfer cyfnod
datblygu'r disgybl, a

(b} mewn cysyllitiad ag elfen fandadol Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg, gyd-fynd & Rhan 2 o Atodlen 1, ac eithrio
pan fo is-adran (4) yn gymwys.

Mae'r is-adran hon yn gymwys pan fo'r addysgu a dysgu | ddisgyblion mewn dosbarth y mae’r rhan fwyaf o't disgyblion
ynddo yn iau na'r oedran ysgol gorfodol ar ddechrau'r fiwyddyn ysgol.

29 Further implementation requirements for pupils aged 3 to 14

(1) The adopted curriculum must be implemented in accordance with subsection (2) for pupils who have not yet completed

the school year in which the majority of the pupils in their class attain the age of 14.
The adopted curriculum must be implemented in a way that secures teaching and learning for each pupil that—

(a) encompasses the areas of learning and experience (including the mandatory elements within those areas),
and

(b} develops the mandatory cross-curricular skills.
The teaching and learning secured under subsection {(2}—

(a) inrespect of the mandatory element of Relationships and Sexuality Education, must be suitable for the pupil's
stage of development, and

(b) in respect of the mandatory element of Religion, Values and Ethics, must accord with Part 2 of Schedule 1,
except where subsection (4) applies.

This subsection applies where the teaching and learning is for pupils in a class in which the majority of the pupils are
below compulsory school age at the beginning of the school year.




30 Gofynion gweithredu pellach ar gyfer disgyblion 14 i 16 ced

(1) Rhaid gweithredu’r cwricwlwm mabwysiedig yn unol ag is-adran (2) i ddisgyblion sydd wedi cwblhau'r flwyddyn
ysgol y cyrhaeddodd y rhan fwyaf o'r disgyblion yn eu dosbarth 14 oed ynddi.

Rhaid gweithredu'r cwricwlwm mabwysiedig mewn ffordd—

(a) sy'nsicrhau addysgu a dysgu i bob disgybl sy'n cwmpasu't elfennau mandadol o fewn y meysydd dysgu a
phrofiad, a

(b) sy'n sicrhau addysgu a dysgu arall | bob disgybl ym mhob maes dysgu a phrofiad.
Rhaid i't addysgu a dysgu a sicrheir o dan is-adran (2) ddatblygu'r sgiliau trawsgwricwlaidd mandadol.
Rhaid i'r addysgu a dysgu a sicrheir o dan is-adran (2) gynnwys—

(a) addysgu a dysgu mewn cysylitiad ag unrhyw ddarpariaeth a wneir yn y cwricwlwm, i'T graddau y magn
gymwys i't disgybl, yn rhinwedd rhecliadau a wneir o dan adran 25, a

(b) yraddysgu a dysgu a ddewisir gan y disgybl yn rhinwedd adran 24.
Am eithriad i'T ddyletswydd | sicrhau’r addysgu a dysgu a ddewisir gan y disgybl, gweler adran 31
Rhaid i't addysgu a dysgu a sicrheir o dan is-adran (2)—

(a) mewn cysylitiad ag elfen fandadol Addysg Cydberthynas a Rhywioldeb, fod yn addas ar gyfer cyfnod

.y ~ 30 Further implementation requirements for pupils aged 14 to 16
datblygu'r disgybl, a

The adopted curriculum must be implemented in accoerdance with subsection (2) for pupils who have completed the

(b) mewn cysylitiad ag elfen fandadol Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg, gyd-fynd & Rhan 2 o Atodlen 1. ) . o o ) ) )
school year in which the majority of the pupils in their class attained the age of 14.
The adopted curriculum must be implemented in a way that—

(a) secures teaching and learning for each pupil that encompasses the mandatory elements within the areas
of learning and experience, and

(b) secures other teaching and learning for each pupil in each area of learning and experience.

The teaching and learning secured under subsection (2) must develop the mandatory cross-curricular skills.
The teaching and learning secured under subsection (2) must include—

(a) teaching and learning in respect of any provision made in the curriculum, so far as it applies to the pupil,
by virtue of regulations made under section 25, and

(b) the teaching and learning chosen by the pupil by virtue of section 24
For an exception to the duty to secure the teaching and leaming chosen by the pupil, see secticn 31.
The teaching and learning secured under subsection (2}—

(a) in respect of the mandatory element of Relationships and Sexuality Education, must be suitable for the
pupil's stage of development, and

(b} in respect of the mandatory element of Religion, Values and Ethics, must accord with Part 2 of Schedule
1.




if Dewslen | Mewngonodi | Cofrestru

Y Celtyddydau Mynegiannol lechyd a Lles Y Dyniaethau

MAES DYSGU A PHROFIAD
Y Dyniaethau

Canllawiau i helpu ysgolion a lleoliadau i ddatblygu eu cwricwiwm
eu hunain, gan alluogi dysgwyr i ddatblygu o ran y pedwar diben.

Cynnwys
1. Cyflwyniad 4. Disgrifiadau dysgu

2. Datganiadau o'r hyn sy'n bwysig 5. Cynllunio eich cwricwiwm
3. Egwyddorion cynnydd

5. Cynllunio eich cwricwiwm

Canllawiau ar Grefydd, Gwerthoedd a Moeseg

Sgiliau trawsgwricwiaidd a Cyfiwyniad

sgiliau cyfannol © Mae Crotydd, Gwerthoedd a Moeseg ya un o ofynion statudol
Ystyriaethau penodol ar gyfer y Cwricwiwm | Gymru ac yn orfodol | bob dysgwr rhwng 3 ac 16 oed.
Maes hwn Mae Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg ys tan o Faes y Dyniaethau
(Maes). Mae'r Maes hwn yn cynnwys daearyddiaeth; hanes.
Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg; astudBethau busnes. Mae'r
disgybaethau hyn yn thannu llawer o'r sn themau, cysyniadau a
Themau trawsgwricwlaidd sgiliau trosglwyddacwy, ac yn cynnwys eu gwybodaeth a'u sgiliau
Canllawiau ar Grefydd, SIahatio; B HIEiar hatyd.

Gwerthoedd a Moeseg

Cysylitiadau allweddol gyda
Meysydd eraill

Nid oes gan rien| hawt | ofyn am gael tynnu eu plentyn yn & o addysg Crefydd,
Gworthoedd a Moeseg o fewn Cwricwiwm | Gymru
Diben y canllawiau hyn ar grefydd, gwerthoedd a moeseg

Cafodd y canllawiau hyn ar Grefydd. Gwertnoedd a Moeseg eu hysgrifennu
gan ymarferwyr ac arbenigwyr addysg grefyddd er mwyn rhol cymorth

Health and Well-being

AREA OF LEARNING AND EXPERIENCE
Humanities

Guidance to help schools and settings develop their own
curriculum, enabling learners to develop towards the four
purposes.

Contents

1. Intreduction 4, Descriptions of learning
2. Statements of what matters 5. Designing your curriculum

3. Principles of progression

5. Designing your curriculum

Religion, values and ethics guidance

Introduction
Cross-curricular skills and

integral skills ° Refigion, values and ethics (RVE) is a statutory requirement of the
Cumiculum for Wales and is mandatory for all leamers from ages 3
10 16. RVE forms part of the Humanities Area, This Area
encompasses geography: history; religion, values and ethics;

Key links with other Areas business studies. These disciplines share many common themes,
concepts and transferable skilis, whilst having their own discrete
body of knowledge and skills.

Specific considerations for this
Area

Cross-cutting themes

Religion, values and ethics
guidance There Is no parental right to request that a chiid Is withdrawn from RVE in the
Curriculum for Wales.

The purpose of this RVE guidance
This RVE guidance has been written by practitioners and resigious education
experts to provide additional support on how RVE can be taught within the



https://hwb.gov.wales/cwricwlwm-i-gymru/
https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/
https://hwb.gov.wales/cwricwlwm-i-gymru/y-dyniaethau/
https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/humanities/
https://hwb.gov.wales/cwricwlwm-i-gymru/y-dyniaethau/cynllunio-eich-cwricwlwm/#canllawiau-ar-grefydd,-gwerthoedd-a-moeseg
https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/humanities/designing-your-curriculum/#religion,-values-and-ethics-guidance

Cvynllunio eich cwricwlwm ar gyfer
Crefydd, Gwerthoedd a Moeseq

themau trawsbynciol

sgiliau trawsgwricwlaidd

sgiliau sy'n hanfodol i'r pedwar diben

Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg a'r datganiadau
0'r hyn sy'n bwysig

Datblygiad ysbrydol
Cysyniadau Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg

Lens Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg

Designing your curriculum for
Religion, Values and Ethics

cross-cutting themes

cross-curricular skills

skills integral to the four purposes

Religion, Values and Ethics and the statements
of what matters

Spiritual development
Religion, Values and Ethics Concepts

The Religion, Values and Ethics lens

gggggggggggggggg

ggggggggggggggggggggg




Datblygiad ysbrydol

Hunanymwybyddiaeth mewn perthynas a phobl
eraill
* meithrin ymdeimlad o'u natur unigryw a'u
gwerth
* meithrin cydberthnasau da

Cysylltu a'r byd ehangach a'r byd naturiol
« datblygu gwerthfawrogiad o'r ffaith eu bod yn
perthyn i'w hardal leol, i Gymru ac i'r byd
ehangach

Creadigrwydd a mynd y tu hwnt i'r cyffredin
« gofyn, ystyried a myfyrio ar y cwestiynau eithaf
(y cwestiynau ‘mawr’ ynghylch bywyd)
« darganfod ystyr a phwrpas yn eu bywydau eu
hunain

Archwilio cwestiynau eithaf ac ystyried ystyr a
phwrpas
« profir hyn sydd y tu hwnt i'r cyffredin

Spiritual development

Awareness of self in relation to others
« develop a sense of their uniqueness and
value
« form good relationships
* to live with disappointment’

Connections to the wider and the natural world
« develop an appreciation of belonging in
their locality, Wales and the wider world

Creativity and going beyond the everyday
» develop creativity and use their
Imagination
« experience awe and wonder or be
amazed by things

Exploration of ultimate questions and
contemplation of meaning and purpose
« experience that which is beyond the
ordinary



Lens Crefydd, Gwerthoedd a Moeseq

« Chwilio am ystyr a phwrpas
Sut mae pobl yn ymateb i gwestiynau dyfnach bywyd er mwyn deall y
cyflwr dynol.

* Y byd naturiol a phethau byw
Sut a pham mae pobl yn dangos gofal a chyfrifoldeb am y byd ac yn cael
eu rhyfeddu gan fyd natur.

 Hunaniaeth a pherthyn

Beth sy'n ein gwneud ni yn ni, fel pobl, cymunedau a dinasyddion yn byw
mewn byd amrywiol.

« Awdurdod a dylanwad
Sut a pham mae gwahanol fathau o awdurdod yn dylanwadu ar fywydau
pobl.

 Cydberthnasau a chyfrifoldeb
Sut mae pobl yn byw gyda'i gilydd, a pham mae'n bwysig meithrin
cydberthnasau iach.

« Gwerthoedd a moeseg

Sut a pham mae pobl yn gwneud dewisiadau moesol a sut mae hyn yn
dylanwadu ar eu gweithredoedd.

e Taith bywyd
Beth mae pobl yn ei brofi fel rhan o daith bywyd, a'r ffordd y caiff y
profiadau eu cydnabod.

The RVE lens

« Search for meaning and purpose

How people respond to the deeper questions of life in order to understand
the human condition.

 The natural world and living things

How and why people show concern and responsibility for the world and
experience awe and wonder in nature.

« Identity and belonging
What makes us who we are as people, communities and citizens living in
a diverse world.

« Authority and influence
How and why different types of authority influence people’s lives.

« Relationships and responsibility

How people live together and why developing healthy relationships is
important.

« Values and ethics

How and why people make moral choices and how this influences their
actions.

« The journey of life

What people experience as part of the journey of life and how these
experiences are acknowledged.



+ deeper questions of life
Sea th for + influence, continuity and change
meaning and [EEENTNENR quests and contributions

purpose

= EEIRE o care, concern and respect
WGEERGERE - awe and wonder

living things « responsibility and action

+ place and space

+ Meaning, purpose and influence The journey
+ Life stages and events of life
+ Physical and spiritual journeying

. beliefe, acions and e CAR Rl - Commonites, contbutions and
. eliefs, actions and consequences ethics belonging : _ .

» decision-making diversity

+ place, time and relationships

+ how people live together Relationships

+ responsibilities and and
interconnectedness

+ well-being, identity and inclusion

Aileldia=ye i+ authorities and influences

. influence + experiences and interpretations
responsibility + choices and actions

ev ‘pnL



v ‘PNl

Yr hyn sy'n werthfawr i bobl

gwneud penderfyniadau

« cwestiynau dyfnach bywyd
« dylanwad, parhad a newid

Chwilio am » ymdrechion a chyfraniadau bodau dynol
ystyr a phwrpas N

» gofal, ystyriaeth a pharch

ystyr, pwrpas a dylanwad Y byd naturiol a [EREEPIRHANS

camau a digwyddiadau bywyd hethau bvw . . ,
theithiau corfforol ac ysbrydol - U cyfrifoldeb a gweithredu

* lle a gofod

* Yr hyn sy'n gwneud pobl yn bwy

credoau, gweithredoedd a | SR =elo e Hunaniaeth a ydyn nh‘é\' .
chanlyniadau moeseg I p—— *  cymunedau, cyfraniadau ac
amrywiaeth

* lle, amser a chydberthnasau

Y ffordd y mae pobl yn byw gyda'i
gilydd Cydberthnasau Awdurdod a

cyfrifoldebau a chydgysylltiad a chyfrifoldeb dylanwad
lles, hunaniaeth a chynhwysiant

+ awdurdodau a dylanwadau
« profiadau a dehongliadau
* dewisiadau a gweithredoedd



Addysg grefyddol

Canllawiau ar gyfer dysgwyr 14 i 19 oed

Astudiaethau achos yn enghreifftio ystod o ddulliau
cyflwyno

Addysg grefyddol statudol trwy ddewisiadau arholiad
Gwersi addysg grefyddol wedi'u hamserlennu
Wythnos drawsgwricwlaidd

Rhaglen gyfoethogi drawsgwricwlaidd

Rhaglen gyfoethogi'r cwricwlwm ehangach

Gwersi tiwtorial y Craidd Dysgu wedi'u hamserlennu
Cynhadledd undydd flynyddal

Cynhadledd flynyddol i gefnogi dewisiadau arholiad
Cymhwyster Bagloriaeth Cymru

Sgiliau Allweddol

Dyfarniad ASDAN (Rhwydwaith Datblygu ac Achredu
Cynllun Dyfarnu)

Encilion a chynadleddau

Gwaith elusennol ac ymweliadau

Defnyddio eclips y BBC Addysg Grefyddol: Addysg Ryfeddol

Siart astudiaethau achos enghreifftiol

Religious education

Guidance for 14 to 19-year-olds

Case studies exemplifying a range of delivery models

Statutory religious education through examination options
Timetabled religious education lessons

Cross-curricular week

Cross-curriculum enrichment programme

Wider curriculum enrichment programme

Learning Core timetabled tutorial lessons

Annual day conference

Annual conference to support examination options

The Welsh Baccalaureate Qualification

Key Skills

ASDAN award (Award Scheme Development and
Accreditation Network)

Retreats and conferences

Charity work and visits

Using BBC eclips Religious Education: Rewtalising Education
Exemplar case studies chart

= O Pd o=

N A T N O A
O =] — OO Oh

E

-l & Snoh
W on

Pl



https://hwb.gov.wales/api/storage/05b03928-a9c6-41d8-acf3-c206813dcd34/religious-education-guidance-for-14-to-19-year-olds.pdf
https://hwb.gov.wales/api/storage/ee1e13f6-85b1-469c-b6a9-7497bcc4b597/addysg-grefyddol-canllawiau-ar-gyfer-dysgwyr-14-i-19-oed.pdf

Agored Cymru Dyfarniad Lefel 2 mewn Archwilio Bydolygon Agored Cymru Level 2 Award in Exploring Worldviews

Rhif Cymeradwyo/Dynodi CC: C00/4448/0 QW Approval/Designation No: C00/4448/0

Credydau ei hangen: 3 Total credits required: 3

Cyfanswm amser y cymhwyster (TQT): 30 awr Total qualification time (TQT): 30 hours

Isafswm y credydau ar lefel y cymhwyster neu ar lefel uwch: 3 Minimum credits at or above qualification level: 3

Mae'r cymhwyster hwn yn cael ei ystyried yn addas i ddysgwyr o dan 16

oed This qualification is classified as suitable for pre-16 learners.

Ffi Safonol ar gyfer y Cymhwyster: £10.50 Standard Qualification Fee: £10.50

Dyddiad Adolygu: 31/10/2026 Review date: 31/10/2026

Dyddiad Dechrau Gweithredol: 01/09/2021 Operational Start Date: 01/09/2021

Am y trothwy a phwyntiau perfformiad: Cliciwch yma For performance points and threshold: click here

Cymhwyster hwn yn rhan o gyfres lle dyfernir pob cymhwyster trwy bori ar This qualification is part of a suite where each qualification is awarded

hap. Bydd dysgwyr yn ennill y cymhwyster mwyaf o fewn y gyfres y maent serendipitously. Learners will be awarded the largest qualification within
wedi bodloni'r rheolau cyfuno. the suite for which they have met the rules of combination.

Agored Cymru Dyfarniad Estynedig Lefel 2 mewn Archwilio Bydolygon Agored Cymru Level 2 Extended Award in Exploring Worldviews

Rhif Cymeradwyo/Dynodi CC: C00/4448/1 QW Approval/Designation No: C00/4448/1

Credydau ei hangen: 8 Total credits required: 8

Cyfanswm amser y cymhwyster (TQT): 80 awr Total qualification time (TQT): 80 hours

Minimum credits at or above qualification level: 5

—
Isafg\_'m y credydau ar lefel y cymhwyster neu ar lefel uwch: 5

Maefs cymhwyster hwn yn cael ei ystyried yn addas i ddysgwyr o dan 16 This qualification is classified as suitable for pre-16 learners.

Oedm - .
: Standard Qualification Fee: £28.00



https://hwb.gov.wales/api/storage/05b03928-a9c6-41d8-acf3-c206813dcd34/religious-education-guidance-for-14-to-19-year-olds.pdf
https://hwb.gov.wales/api/storage/ee1e13f6-85b1-469c-b6a9-7497bcc4b597/addysg-grefyddol-canllawiau-ar-gyfer-dysgwyr-14-i-19-oed.pdf
https://www.agored.cymru/Units-and-Qualifications/Learning-Core/Exploring-Worldviews

TGAU ASTUDIAETHAU SUMMARY OF ASSESSMENT
CREFYDDOL

CRYNODEB O'R ASESU

Questions requiring objective responses, guestions that require
short and extended answers.

Cwestiynau sy'n gofyn am ymatebion gwrthrychol, cwestiynad sy'n gofyn

am aiobion Dir 2c estynedi Set by WJEC, marked by the Centre and moderated by WJEC.

The assessment will be based on one of two set themes and a
statement which will be set by WJEC annually. The set theme
and statement will be available via the WJEC Portal.

Wedi'i osod gan CBAC, el farcio gan v ganolfan a'i gymedroli gan CBAC.
Bydd yr asesiad yn seiliediq ar un o ddwy thema osod a gosodiad vy bydd
CBAC yn eu gosod bob blwyddyn. Bydd y thema osod a'r gosodiad ar
gael ar wefan Porth CBAC.

Questions requiring objective responses, questions that require
short and extended answers.

Cwesliynau sy'n gofyn am ymatebicn gwrthrychol, cwestiynad sy'n gofyn
am atebion byr ac estynedia.

Set and marked by WJEC. The assessment will be based on

two of three set human rights issues which will be set by WJEC

annually. The set human rights issues will be available via the
Wedl'i osod a'i farcio gan CBAC. Bydd v asesiad yn seiliedia ar ddau o WJEC Portal.

dri mater hawliau dynol gosod v bydd CBAC yn eu goscd bob bhwywddyn.
Bydd v materion hawliau dynol ar nael ar wefan Porth CBAC.

This is a unitised, untiered qualification.

Cymhwyster unedol, di-haen yw fwn. Aside from Unit 1, which is an introductory unit, there is no hierarchy implied by the order in

—JAc eithrio Uned 1, sy'n uned ragarweiniol, nid yw trefn cyftwyno't unedau eraill yn awgrymu which the other units are presented.

C unrhyw hierarchaeth,

_Q- The examinations for Units 1 and 3, and the submission of Unit 2, will be available for the
Bydd yr arholiadau ar gyfer Unedau 1 a 3, a chyflwyno asesiad di-arholiad Uned 2 ar gael first time in summer 2026. The submission of Unit 4 will be available for the first time in

Fam y iro cyntaf yn haf 2026 Bydd modd cyflwyno asesiad di-arholiad Uned 4 am y tro cyntaf summer 2027. Each assessment will then be available every summer series.
yn haf 2027. Yna bydd pob asesiad ar gael bob cyfres haf.

Caiff y cymhwyster @i ddyfarmu am y tro cyntaf yn 2027. The first award of the qualification will be 2027.



https://hwb.gov.wales/api/storage/05b03928-a9c6-41d8-acf3-c206813dcd34/religious-education-guidance-for-14-to-19-year-olds.pdf
https://www.cbac.co.uk/cymwysterau/tgau-astudiaethau-crefyddol-dysgu-o-2025/#tab_keydocuments

Cyfres Sgiliau
Skills Suite

- CYMWYSTERAU M NATIONAL
- CENEDLAETHOL .,y QUALIFICATIONS

Sgiliauam Oes

Skills for Life

Celf a Chrefft

Cerddoriaeth, Dawns a Drama
Cydraddoldeb, Amrywiaeth a Chynhwysiant
Cyfranogiad Cymunedol
Cymarth Cyntaf Sylfaenol
Cynaliadwyedd Ar Waith
Cynllunio a Pharatoi Bwyd
Deall Eich Hun ac Eraill
Democratiaeth Ar Waith
Dewisiadau Moesegol
Diogelwch Ar-Lein

Diogelwch Personol

Ffilm a Chyfryngau Digidol
Ffordd lach o Fyw

Ffydd a Chred yn y Gymuned

Garddio Ymarferol

Gofalu am Eraill

Gwaith Tim

Gwerthoedd ar Gyfer Bywyd
Gwyddoniaeth aThechnoleg mewn Bywyd
Bob Dydd

laith Arwyddion Prydain

lechyd Meddwl a Lles
Llythrennedd Ariannol
Perthnasoedd lach

Rheoli a Chynnal a Chadw Cartref
Sgiliau yn yr Amgylchedd Naturiol
Y Gyfraith Bob Dydd

Ymarfer Corff i Bawb

Art and Crafts

Basic First Aid

British Sign Language
Community Participation
Democracy In Action

Digital Film and Media
Equality, Diversity and Inclusion
Ethical Choices

Everyday Law

Exercise For All

Faith and Belief in the
Community

Financial Literacy

Food Planning and Preparation
Healthy Lifestyle

Healthy Relationships

Home Management and Maintenance
Looking After Others

Mental Health and Wellbeing

Music, Dance and Drama

Online Safety

Personal Safety

Practical Gardening

Science and Technology in Everyday Life
Skills in the Natural Environment
Sustainability In Action

Teamwork

Understanding Self and Others
Values for Life



Enghreifftiau o Resymeg Cwricwlwm:

».
GwE

E1 GwEGogledd.Cymru

Gwerthoedd, Statws Eglwys a Chrefydd, v oo
Gwerthoedd a Moeseg ar gyfer Ysgolion

Gwirfoddol ac Ysgolion Gwirfoddol a English
Gynorthwyir

aaaaaaaaaaaaaaaaaa

Elfen Statudol:

e Crefydd, Gwerthoedd a
@ Moeseg
N\

Enghreifftiau o Ddatganiadau

Church School 2% tau sy Esmwnf™ Rhesymeg Cwricwlwm

. . . Gwirfoddol a
5 Gwirfoddol a Reolir Gynorthwyir

(yr Eglwys yng Nghymru) (yr Eglwys yng Nghymru)

Pob ysgol



https://hwbwave15-my.sharepoint.com/:b:/g/personal/lordp2_hwbcymru_net/Eds0pTV7OgpMpUxIExIIHJIB05NEA7OXO_XxFoIPogRL7A?e=pAddtL
https://hwbwave15-my.sharepoint.com/:b:/g/personal/lordp2_hwbcymru_net/Eds0pTV7OgpMpUxIExIIHJIB05NEA7OXO_XxFoIPogRL7A?e=pAddtL
https://hwbwave15-my.sharepoint.com/:b:/g/personal/lordp2_hwbcymru_net/Eds0pTV7OgpMpUxIExIIHJIB05NEA7OXO_XxFoIPogRL7A?e=pAddtL
https://hwbwave15-my.sharepoint.com/:b:/g/personal/lordp2_hwbcymru_net/Eds0pTV7OgpMpUxIExIIHJIB05NEA7OXO_XxFoIPogRL7A?e=pAddtL
https://hwbwave15-my.sharepoint.com/:b:/g/personal/lordp2_hwbcymru_net/Eds0pTV7OgpMpUxIExIIHJIB05NEA7OXO_XxFoIPogRL7A?e=pAddtL

Example Curriculum Rationales:

Values, Church Status and RVE for

Voluntary Controlled and Voluntary Cymraeg
Aided Schools

o Mandatory
o] = Element:
s S, Mt
= RVE
s
N4 Example Curriculum
Rationale Statements
: Church School % fau syda Esme™
Voluntary Controlled (CiW) Voluntary Aided (CiW) All Schools



https://hwbwave15-my.sharepoint.com/:b:/g/personal/lordp2_hwbcymru_net/Eds0pTV7OgpMpUxIExIIHJIB05NEA7OXO_XxFoIPogRL7A?e=pAddtL
https://hwbwave15-my.sharepoint.com/:b:/g/personal/lordp2_hwbcymru_net/Eds0pTV7OgpMpUxIExIIHJIB05NEA7OXO_XxFoIPogRL7A?e=pAddtL
https://hwbwave15-my.sharepoint.com/:b:/g/personal/lordp2_hwbcymru_net/Eds0pTV7OgpMpUxIExIIHJIB05NEA7OXO_XxFoIPogRL7A?e=pAddtL
https://hwbwave15-my.sharepoint.com/:b:/g/personal/lordp2_hwbcymru_net/Eds0pTV7OgpMpUxIExIIHJIB05NEA7OXO_XxFoIPogRL7A?e=pAddtL

Elfen Statudol: Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg

Enghreifftiau o Ddatganiadau Rhesymeg Cwricwlwm

Mae Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg yn rhan statudol o Gwricwlwm y Dyniaethau ac yn seiliedig ar gyfres o
gysyniadau a syniadau mawr. Mae ein cwricwlwm yn darparu ystod o ddulliau disgyblaethol i gefnogi dysgwyr
wrth iddynt fynd i’r afael yn feirniadol ag ystod eang o gredoau athronyddol crefyddol ac anghrefyddol.

» (Ysgolion Sir, Ysgolion Sefydledig heb ethos crefyddol ac Ysgolion Gwirfoddol a Reolir)
Dyluniwyd Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg yn ein hysgol i roi sylw i’r Maes Llafur Cytunedig.
* (Gwirfoddol a Gynorthwyir — Yr Eglwys yng Nghymru)

Dyluniwyd Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg yn ein hysgol yn unol G gweithredoedd ymddiriedolaeth yr ysgol. Mae
Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg yn seiliedig ar Ganllawiau ar Grefydd, Gwerthoedd a Moeseg yr Eglwys yng
Nghymru ac yn rhoi ystyriaeth i’r Maes Llafur Cytunedig.

* (Gwirfoddol a Gynorthwyir — Ysgolion Catholig)

Dyluniwyd Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg yn ein hysgol yn unol G gweithredoedd ymddiriedolaeth yr ysgol ac
wgth roi ystyriaeth i’r Maes Llafur Cytunedig.

o1
=



Mandatory Element: RVE
Example Curriculum Rationale Statements

Religion, Values and Ethics is a mandatory part of our Humanities curriculum and is built upon a series of concepts
and big ideas. Our curriculum provides a range of disciplinary approaches to support learners to engage critically
with a broad range of religious and non-religious philosophical convictions.

» (County Schools, Foundation Schools without a religious ethos and Voluntary Controlled Schools)
Religion, Values and Ethics in our school has been designed having regards to the Agreed Syllabus.
* (Voluntary Aided — Church in Wales)

Religion, values and ethics (RVE) in our school has been designed in accordance with the trust deeds of the school.
Our RVE is informed by the Church in Wales Supporting Guidance for RVE and has regard to the Agreed Syllabus.

e (Voluntary Aided — Roman Catholic Schools)

Raigion, Values and Ethics in our school has been designed in accordance with the school’s trust deeds and has
rélgard to the Agreed Syllabus.



Disgyblaethol Amlddisgyblaethol Rhyngddisgyblaethol Integredig

Timetable
Tue Wed

Disciplinary Multidisciplinary Interdisciplinary Integrated




Disgyblaethol

Timetable | Timetable
Tue Wed [ a g Tue Wed

Disciplinary




Amlddisgyblaethol

Timetable Timetable
Tue Wed ' Tue Wed

Sci

Social
Studies

Business
Studies

O
Multidisciplinary




Rhyngddisgyblaethol Integredig

Timetable Timetable
Tue Wed [ Tue Wed

Project 1

Hum

Project
Belief represented

in Art History

Change
and
Continuity
in
school’s
locality

Interdisciplinary Integrated




Sociology /
Social profile

Identity

Welsh
language

Economy / entrepreneurship /
techology / inventions

Beliefs / Worldviews

What will our area
be like in 50 years

time?

Transport

Rhyngddisgyblaethol

Authority / decission
making

Humanities
wMmSs

Environment /
Landscape

Enquiry, exploration and investigation
inspire curiosity about the world, its

past, present and future

Leisure / Culture

\\'I Care / Health

Present

Preferable Future

Probable Future

Interdisciplinary

Integredig

Integrated


http://cefnogaeth.gwegogledd.cymru/adnoddau-gwe/curriculum-for-wales/networks/humanities/?lang=en

CCYSAGauC

Cymdeithas Cynghorau Ymgynghorol
Sefydlog ar Addysg Grefyddol Cymru

WASACRE

Wales Association of Standing Advisory
Councils on Religious Education

Presenoldeb

bontar ogur | EItEHT £3™ 7

cyfarfod rhithwir trwy Zoom

Dydd lau 6 Mawrth 2025

10.30yb —-1.44yp

Ynys Moén /
Anglesey
Rheinallt Thomas
(RT)

Blaenau Gwent

Pen-y-bont ar Ogwr
/ Pen-y-bont ar
Ogwr

Edward Evans (EE)
Lindsey HaCGMy
(gadawodd)

Alice Parry (AP)
Sarah Humphries

Caerffili/ Caerffili

Caerdydd /
Caerdydd
Donna Graves (DG)

Sir Gaerfyrddin /
Carmarthenshire
Jennifer Harding-
Richards (JHR)

Ceredigion
Rhianydd James (RJ)
Colin Partridge (CP)

Conwy
Roger Boon (RB)

Sir Ddinbych / Sir
Ddinbych
Jennie Downes (JD)

Sir y Fflint

Dave Mackie (DM)
Vicky Barlow (VB)
Mared Eastwood (ME)

Gwynedd

Merthyr Tudful /
Merthyr Tudful

Sir Fynwy / Sir Fynwy
Louise Brown (LB)
Rachel Buckler (RBU)

Castell-nedd Port
Talbot / Castell-nedd a
Phort Talbot

Rachel Samuel (RS)

Casnewydd / Newport

Syr Benfro /
Sir Benfro

Powys

Caroline Davies (CD)
Mike Head (MH)
John Mitson (JM)

Mynychwyr eraill :
Dafydd Ashworth
Andrew Bennett

Rhondda Cynon Taf
Mathew Maidment (MM)

Abertawe / Abertawe

Torfaen
Emily Lloyd (EL)

Bro Morganwg /
Dyffryn Morganwg
Kathy Riddick (KR)

Wrecsam / Wrecsam
Tania ap Sion (TS)
Libby Jones (LJ)

PYCAG

EFTRE
Phil Lord (PL)

Consortia Rhanbarthol
Donna Graves (DG)
Hayley Jones (HJ)

Phil Lord (PL)

EAS

Aelodau cyswllt:

CBAC
Chris Owens (CO)
Tori Murphey (TM)

ESTYN
Gwawr Meirion

Llywodraeth Cymru

REC
Libby Jones (LJ)

Eglwys yng Nghymru
Emily Lloyd (EL)

Gwasanaeth Addysg
Gatholig

Cymwysterau Cymru
Oliver Stacey (OS)

Rhwydwaith Rhyng-
ffydd

ADEW
Prifysgol Cymru y
Drindod Dewi Sant

Cofnodion (o'r
recordiad)
Jo Nicholls (JNI)

Cyfieithydd: Sioned
Jones

Tud. 58

Tudalen 10 13




Cofnodion y cyfarfod
1. Cyflwyniad a chroeso

Croesawodd EE yr aelodau i gyfarfod y Gwanwyn a oedd yn cael ei letya gan CYS lleol EE, Pen-y-
bont ar Ogwr. Croesawodd EE Gyfarwyddwr Corfforaethol Addysg, Blynyddoedd Cynnar a Phobl
Ifanc Cyngor Bwrdeistref Sirol Pen-y-bont ar Ogwr, Mr. Lindsey Harvey.

Rhoddodd Mr. Lindsey Harvey y cyflwyniad canlynol:
Croeso cynnes, rydym wrth ein bodd ac yn teimlo ei bod yn anrhydedd i gynnal y cyfarfod
hwn gyda CCYSAGauC yn enwedig gan fod y Gymdeithas yn dathlu ei phen-blwydd yn 30
oed. Rydym yn rhoi parch mawr iawn i CCYSAGauC a'i gwaith. Ar ran fy nghyd-
Gyfarwyddwyr Addysg ledled Cymru, hoffwn fanteisio ar y cyfle hwn i ddiolch a llongyfarch
pob un ohonoch sydd wedi bod yn rhan o'r fenter hon, a'r rhagwelediad i sefydlu
CCYSAGAUC 30 mlynedd yn 4l, ac i'r rhai a weithiodd mor galed i gynnal ei phresenoldeb
a'i safle ym maes CGM.

Mae Pwyllgor CYS Pen-y-bont ar Ogwr yn gorff pwysig i awdurdodau lleol Pen-y-bont ar
Ogwr. Hoffwn fanteisio ar y cyfle hwn hefyd i fynegi fy niolch i holl aelodau'r grvp hwn am eu
hymrwymiad, eu cyfraniadau, a’r cefnogaeth y maent yn ei chynnig i ymarferwyr CGM ym
Mhen-y-bont ar Ogwr a thu hwnt. Mae'n fraint gennym gael arbenigedd EE ein Cadeirydd, y
mae ei ymrwymiad a'i wybodaeth yn y maes hwn wedi cael effaith mor gadarnhaol ar ein
CYS lleol ac agenda ehangach y CYS. Mae Pen-y-bont ar Ogwr yn cydnabod ac yn
gwerthfawrogi gwerth yr holl waith sy'n digwydd yn CCYSAGauUC.

Fel cyn-athro, rwyf wrth fy modd yn gallu siarad am y camau sylweddol rydym wedi'u
gwneud ym maes Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg yn ysgolion Pen-y-bont ar Ogwr. Mae
CGM yn chwarae rhan hanfodol wrth lunio fframwaith moesol a moesegol pob dysgwr.
Mae'n meithrin dealltwriaeth ddyfnach o fydolygon ac yn hyrwyddo parch ac empathi ymhlith
dysgwyr, ac mae hyn yn rhywbeth yr wyf yn credu sy'n bwysig i ni i gyd ei gofleidio. Rydym
hefyd yn falch o gyhoeddi bod ein cwricwlwm CGM wedi'i gyflwyno'n lliwyddiannus ar draws
pob lleoliad meithrin nas cynhelir, ysgolion cynradd ac ysgolion uwchradd hyd at a chan
gynnwys blwyddyn naw o fis Medi y llynedd. Mae'r gweithredu cynhwysfawr hwn yn sicrhau
bod dysgwyr yn bodloni'r gofynion gorfodol fel y'u nodir yn y Cwricwlwm i Gymru ac yn fwyaf
nodedig o fewn y pedwar diben sy'n llywio dinasyddion yn foesegol.

Rydym yn edrych ymlaen ac yn cydnabod y bydd angen cynllunio strategol yn amlwg i
sicrhau llwyddiant parhaus y pwnc academaidd hwn o fewn y rhanbarth a thrwy Gymru. Yn
amlwg, bydd cyflwyno'r cwrs TGAU Astudiaethau Crefyddol newydd yn cael effaith
sylweddol ar ymarferwyr a dysgwyr, ac yn ogystal, cynllunio ar gyfer y newidiadau yn y CGM
gorfodol ym mlynyddoedd 10 ac 11 wrth i'r cwricwlwm gael ei gyflwyno ar gyfer yr ysgolion
hynny nad oes ganddynt garfan lawn yn dilyn TGAU. Mae'n hanfodol ein bod yn dyrannu
digon o amser cwricwlwm a darpariaeth ar gyfer CGM gorfodol ym miwyddyn 10 ac 11 wrth
I'r Cwricwlwm i Gymru barhau i gael ei gyflwyno’n derfynol. Mae CYS Pen-y-bont ar Ogwr
wedi bod yn rhoi cefnogaeth weithredol ac mae’n cymryd rhan yng Nghonsortiwm
Canolbarth y De a Fforwm CGM ar gyfer CGM, addysg grefyddol, astudiaethau crefyddol,
ac rydym yn parhau i wneud hynny.

Rydym yn falch iawn o gael Ysgol Gynradd yr Eglwys yng Nghymru yn cynrychioli ein
hawdurdod lleol ar y fforvm hwn. Mae eu cyfranogiad yn tynnu sylw at yr ymrwymiad i
feithrin amgylchedd cydweithredol ar gyfer addoli ar y cyd dyddiol yng Nghymru a gwrando
ar lais y dysgwr. Mae'r awdurdod lleol a Chonsortiwm Canolbarth y De, ein partneriaid, wedi
bod yn gefnogaeth gadarn i weithredu addoli ar y cyd dyddiol yng Nghymru ar gyfer
ysgolion. Mae hyn yn cynnwys datblygu polisi generig sy'n cefnogi deunyddiau i'r maes llafur
cytunedig ar gyfer y cwricwlwm newydd a'r canllawiau ar gyfer addoli ar y cyd. Mae CYS
Pen-y-bont ar Ogwr wedi derbyn dau gyflwyniad newydd ar gyfer ysgolion amy Tud. 59
uda.

Tudalen 2 0 13



ddarpariaeth addoli ar y cyd, ac mae'r cyflwyniadau hyn wedi rhoi cipolwg gwerthfawr ar y
llwyddiannau a'r heriau y mae ymarferwyr yn eu hwynebu. Mewn ymateb, fe wnaethom
ddatblygu cyfres o adnoddau newydd i gefnogi'r ceisiadau a'r anghenion penodol a nodwyd
gan ein hysgolion. Gyda'n gilydd rydym yn llunio dyfodol mwy disglair i'n dysgwyr wedji'i
seilio ar egwyddorion a gwerthoedd parch, empathi a dealltwriaeth. Ac yn olaf, ar ran
awdurdod lleol Pen-y-bont ar Ogwr, dymunaf gyfarfod cynhyrchiol i CCYSAGauC heddiw.

Diolchodd EE i LH am ei gyflwyniad a'i eiriau cefnogol.

Cyflwynwyd Rheinallt Thomas, un o aelodau sefydlol CCYSAGauC, gan EE, i ddweud ychydig
eiriau am flynyddoedd cynnar CCYSAGauC.

Mynychodd RT a JM y cyfarfod cyntaf a gynhaliwyd ar Chwefror 27ain, 1995. Llongyfarchodd RT
JM ar ei rol fel Trysorydd am y 30 mlynedd diwethaf.

Rhannodd RT y manylion canlynol am gefndir CCYSAGauC:
Ym mis Mawrth 1991, pan oeddwn i'n Gyfarwyddwr Canolfan Genedlaethol Addysg
Grefyddol Cymru, cynhaliwyd ymgynghoriad ac wedi hynny cyhoeddwyd y bwletin
cwricwlwm gan Gyngor Cwricwlwm Cymru. Darparodd y fenter hon ffocws newydd, ac
arweiniodd hyn at y Ganolfan yn cynnull, yn cadeirio ac yn cofnodi ymgynghoriad o bob
CYSAG yng Nghymru ym mis lonawr 1992.

Gwnaeth yr ymgynghoriad sawl argymhelliad, ac un ohonynt oedd sefydlu gweithgor bach i
edrych ar y meysydd llafur cytin a oedd wedi'u cyhoeddi. Roedd 1988 yn arwyddocaol o ran
gofynion ac ati. Ym mis Mehefin 1992 cyhoeddodd y Ganolfan bamffled o dan vy teitl
'‘Meysydd Llafur Cytin Newydd yng Nghymru', adroddiad y gweithgor ar yr ymgynghoriad.
Cyflwynwyd yr adroddiad dwyieithog hwn i ymgynghoriad arall a gynhaliwyd ym mis Medi
1992 a pharhaodd y Ganolfan i gydlynu ymgynghoriadau CYSAGau Cymru yn ystod 1993 a
1994. Roedd y sylw pennaf ar 'Gylchlythyr 1094'. Arweiniodd gwerth yr hyn a gyflawnwyd
trwy gydweithio o dan arweinyddiaeth y Ganolfan at awgrym y dylid ffurfio Cymdeithas
CYSAGau Cymru. Ystyriwyd bod hyn yn angenrheidiol oherwydd yr ad-drefnu llywodraeth
leol a oedd ar ddod, a arweiniodd at 8 CYSAG yn dod yn 22 CYSAG 0 1996. Cyfarfu
cynrychiolwyr yr 8 CYSAG yng Nghymru yng Nghaerdydd ym mis Tachwedd 1994 ac
roeddent yn unfrydol yn eu cefnogaeth i sefydlu cymdeithas.

Yng nghyfarfod cyntaf CCYSAGAUC ar 27 Chwefror 1995, cymeradwywyd cyfansoddiad.
Cytunwyd y byddai'r Gymdeithas yn cyfarfod dair gwaith y flwyddyn i drafod pryderon
cyffredin, rhannu arbenigedd a hwyluso cydweithrediad rhwng AALlau wrth ddatblygu AG ac
addoli ar y cyd.

Y cadeirydd cyntaf oedd yr Archddiacon, John Alex Lewis o Forgannwg Ganol, yr Is-
Ganghellor, Wyndham Davis o Orllewin Morgannwg, yr Ysgrifennydd, Gavin Craigan o
Glwyd a'r Trysorydd John Mitson o Bowys. Cynhaliwyd yr ail gyfarfod yng Nghlwyd ar
Fehefin 8fed, 1995. Erbyn 1996 roedd yr ad-drefnu wedi digwydd, a chynhaliwyd Cyfarfod
Cyffredinol Blynyddol CCYSAGauC yn Llangefni ar Orffennaf 11eg. Roedd yn bleser mawr
bod 18 o'r 22 awdurdod newydd wedi gallu anfon cynrychiolwyr. Y cynrychiolwyr hyn oedd
Cyfarwyddwyr / Cyfarwyddwyr Cynorthwyol Addysg. Roedd hyn yn allweddol i lwyddiant
sefydlu CCYSAGauC, wrth i'r Gymdeithas gael ei chefnogi ar y lefel uchaf gany
Cyfarwyddwyr Addysg a'u dirprwyon. Rwy'n credu mai un o'r cryfderau drwy gydol yr adeg
oedd cefnogaeth yr Awdurdodau Lleol ac mae’r ymgynghorwyr wedi bod yn allweddol.

Deuthum o hyd i gopi o'r holl swyddogion o 1995 hyd at 2000. Awgrymaf y gallai fod yn
ddiddorol arddangos hwn ar wefan CCYSAGaucC.

Rwyf am gyfeirio at un neu ddau o enwau, Gavin Craigan a oedd yn allweddol i'r sefydlu ac
I'w llwyddiant fel Ysgrifennydd cyntaf CCYSAGauC. Dilynwyd ef gan Hywel Evans, a fu'n
Tud. 60

Tudalen 30 13



swyddog am dros 10 mlynedd, yn Ysgrifennydd ac yna yn Ysgrifennydd Cynorthwyol.
Roedd Hywel Evans yn bwysig iawn, oherwydd ef oedd Cadeirydd Cyngor Cwricwlwm
Cymru. Ar yr adeg allweddol honno, lliwyddodd i bontio'r bwich hwnnw'n effeithiol iawn.
Dilynwyd ef gan y Canon Edward Evans, yn Ysgrifennydd Cynorthwyol, ac fel y gwyddom,
mae EE yn 0l eto fel Cadeirydd ac mae wedi gwneud cyfraniad gwych dros y blynyddoedd.

Ers ei greu, mae CCYSAGauC wedi meithrin perthnasoedd da iawn gyda Chyngor
Cwricwlwm Cymru, PYCAG, ACAC ac yn fwy diweddar gyda Llywodraeth Cymru.

Liwyddodd CCYSAGauC i gyflawni ei hamcanion o ran cydweithredu a chydweithio a lles
Addysg Grefyddol. Ni fyddai AG mewn sefyllfa mor iach mewn ysgolion yng Nghymru oni bai
am CCYSAGaucC.

Diolchodd EE i RT a mynegodd ei ddiolchgarwch bod RT a JM ill dau yn mynychu cyfarfod heddiw.
2. Myfyrdod tawel

Arweiniodd EE fyfyrdod tawel wrth edrych ymlaen:
Bydd y rhai ohonom sydd wedi bod yn rhan o CCYSAGauC yn ystod y blynyddoedd
diwethaf yn ymwybodol o sut mae’r Gymdeithas wedi tyfu o ran statws a sut mae wedi dod i
gael ei pharchu gan lawer o sefydliadau sy'n gysylltiedig ag addysg yng Nghymru. Rydym yn
bartneriaid uchel ein parch gyda Llywodraeth Cymru, Estyn, Cymwysterau Cymru, CBAC,
ADEW ac eraill. Mae'r perthnasoedd hyn yn golygu bod CCYSAGauC ar flaen y gad o ran
hyrwyddo Addysg Grefyddol (CGM) yng Nghymru. Mae'n fraint gennym fod yn rhan o
drafodaethau lefel uchel gyda'r holl sefydliadau hyn sy'n galluogi llais yr ymarferydd, yn
ogystal &r CYS lleol, i gael ei glywed a chael rhywfaint o ddylanwad. Heddiw, mae 20 allan
o'r 22 cyngor ymgynghorol sefydlog yng Nghymru yn tanysgrifio i waith CCYSAGauC ac yn
ei gefnogi. Pan fydd CCYSAGauC yn siarad, mae'n cynrychioli'r CYSau hynny o bob cwr o
Gymru, ac yn hyn o beth, mae ganddi'r awdurdod i siarad a thrwy ein haelodau,
swyddogion, cynghorwyr ac aelodau cysylltiol ymroeddedig CCYSAGauC, rydym wedi creu
teulu o unigolion a grwpiau o'r un anian sy'n gweithio gyda'i gilydd i ddarparu cefnogaeth o
ansawdd uchel ar gyfer darparu CGM, Addysg Grefyddol ac addoli ar y cyd yng Nghymru.

Diolchwn i'r CYSau hynny am eu cefnogaeth barhaus, ac edrychwn ymlaen at gryfhau
perthnasoedd gan barhau i fod yn agored i rai newydd.

Mae llawer o heriau yn wynebu CGM fel pwnc. Mae nifer y myfyrwyr sy'n dewis astudio
Astudiaethau Crefyddol ar lefel TGAU a Safon Uwch yn gostwng o flwyddyn i flwyddyn. Mae
gennym y cyfle perffaith gyda CGM i ymgysylltu & phobl ifanc mewn ffordd nad ydym wedji'i
gwneud o'r blaen.

Gyda chwmpas ehangach y pwnc, gall ysgolion bellach ddarparu yn eu cwricwlwm pwrpasol
CGM sy'n archwilio materion y gorffennol a materion cyfoes sydd o bwys mawr i bobl ifanc
yng Nghymru. Eu helpu i ddatblygu'r sgiliau, y wybodaeth a'r profiadau sydd eu hangen
arnynt i lywio trwy’n byd cyflym, newidiol ac amrywiol. Mae'n amlwg o'r ffilm lwyddiannus a
ryddhawyd yn ddiweddar ac a gafodd glod mawr, fod CGM yn wirioneddol bwysig. Mae'n
cwmpasu cynifer o agweddau ar y byd sydd ohoni. Cynlluniwyd vy ffilm i ddenu sylw
myfyrwyr heddiw.

Mae pobl ifanc heddiw & diddordeb mawr ac yn ymwneud yn fawr & llawer o agweddau sy'n
effeithio ar ein bywydau beunyddiol, gwleidyddiaeth, moeseg a chadwraeth. Yn ystod fy
amser yn gweithio gydag ysgolion lleol, rydw i wedi cael llawer o sgyrsiau diddorol gyda
myfyrwyr ar bynciau fel, a yw hi byth yn iawn lladd? A yw rhyfel byth yn gyfiawn? Beth am y
gosb eithaf, hunanladdiad & chymorth, a phynciau eraill o'r fath sydd ym meddyliau'r
cyhoedd heddiw, mae pobl ifanc & diddordeb gwirioneddol mewn pynciau fel hyn, ac mae
CGM yn rhoi'r cyfle iddynt archwilio’'r materion pwysig hyn yn fanylach o safbwyntiau

Tud. 61

Tudalen 4 0 13



crefyddol ac anghrefyddol. Fodd bynnag, os yw hynny i weithio'n effeithiol ac yn unol &'r
ddeddfwriaeth gyfredol, rhaid i ni sicrhau bod y dull o gyflwyno CGM yn yr ysgol yn diwallu
anghenion a hawliau ein dysgwyr, a dyna lle mae gan y CYSAGau a CCYSAGauC rol
allweddol iawn i'w chwarae. Mae CCYSAGAUC yn cydnabod ac yn parchu’r ffaith ei bod yn
ofynnol i bob awdurdod lleol sefydlu ei faes llafur cytin ei hun. Gweithiodd y gymdeithas yn
galed i sicrhau bod llais CYSau lleol yn cael ei glywed a'i wrando arno o fewn y broses o
ddatblygu’r Cwricwlwm i Gymru. Darparodd CCYSAGauC Swyddogion Gweithredol i helpu
Llywodraeth Cymru i ddrafftio’r canllawiau statudol ar gyfer CGM, ac mae'n parhau i
ddarparu cefnogaeth ac arweiniad yn genedlaethol, pryd a lle bynnag y bo angen, gan
barchu ymreolaeth pob CYS. Er enghraifft, mae swyddogion wedi gweithio’n agos gyda
Llywodraeth Cymru i baratoi cyfres o restrau chwarae, sydd bellach ar blatfform Hwb. Mae'r
rhain yn debyg iawn i gyflwyniadau PowerPoint rhyngweithiol, ac maent ar gael i bawb. Mae
pob un yn gosod llinell sylfaen ar gyfer gwybodaeth hanfodol i gynulleidfa benodol neu ar
bwnc penodol, heb danseilio penderfyniad lleol, ond gan gynnig cefnogaeth sylfaenol i
CYSau adeiladu arni os dymunant. Dyma'r math o gydweithrediad yr ydym yn gobeithio ei
weld yn parhau. Mewn oes lle mae mwy a mwy o angen cydweithrediad, mae gwaith
CCYSAGauC yn hanfodol. Mae'r pynciau a drafodir yn ei chyfarfodydd Gweithredol ac yn
ein cyfarfodydd tymhorol yn amrywiol iawn. Mae ei chyd-destun yn gynyddol bwysig, ac mae
ei gwaith gyda PYCAG yn cryfhau safle CGM yn yr ystafell ddosbarth.

Y llynedd cynhaliodd CCYSAGAUC gynhadledd a werthfawrogwyd yn fawr gan gynifer. Yn
seiliedig ar lwyddiant y gynhadledd honno, mae mwy wedi'u cynllunio, a fydd yn galluogi
ymarferwyr a'r rhai sy'n ymwneud & CGM i ddod ynghyd i annog ac archwilio dulliau
cyflwyno newydd ac arloesol. Mae CCYSAGauC yn ymwybodol o'r pryder sydd ymhlith
athrawon y pwnc. Nod prosiect ymchwil academaidd o'r enw 'Prosiect Llais yr Athro — CGM
yny Cwricwlwm i Gymru' yw ceisio sefydlu beth yw'r meysydd pryder gwirioneddol. Byddwn
yn clywed mwy am hyn yn ddiweddarach yn eitem 10. Gwnewch bopeth o fewn eich gallu fel
CYS i annog ymarferwyr yn eich ardal leol i gymryd rhan. Po fwyaf o ymatebion a
dderbynnir, y mwyaf gwerthfawr fydd y prosiect. Byddwn yn argymell eich bod yn cadw i
fyny & holl faterion CCYSSAGauC trwy wefan CCYSAGAUC, yr ydym yn ceisio ei chadw'n
gyfredol yn barhaus.

Wrth i ni fyfyrio ar y 30 mlynedd diwethaf o CCYSAGauC, rydym ni hefyd yn edrych ymlaen
at ddyfodol y Gymdeithas. Mae'r dyfodol yn ein dwylo ni. Mae llawer o waith i'w wneud.
Rhaid inni geisio sicrhau bod CCYSAGauC yn parhau i siarad ar ran ein CYSau yng
Nghymru. Dyna lle mae ei chryfder, llais unedig. Llais sy'n cael ei barchu a'i glywed gan 'y
rhai sy'n deddfu ac i sicrhau bod CGM fel pwnc yn parhau i dyfu a ffynnu ac nad yw'n
diflannu o lwyfan addysg heddiw. Diolch i'r rhai a sefydlodd CCYSAGauC. Gobeithiwn y
byddwn yn parhau &'u hetifeddiaeth.

3. Ymddiheuriadau

Derbyniwyd ymddiheuriadau gan Tyler Saunders, Pwyllgor Gwaith, Ali Ahmed CYS Caerdydd,
Ellen Stock CLIC, a Paula Webber, PYCAG.

4. Cofnodion y cyfarfod diwethaf, Zoom, 14 Tachwedd 2024 (Sir Fynwy)

Eitem 8, tudalen 5, newid 7fed pwynt bwled 'Yr asesiadau heb eu harholi, rhywbeth sy'n gwbl
newydd i'r proffesiwn addysgu’ i'w newid i "Yr asesiadau heb eu harholi, rhywbeth sy'n gwbl
newydd i athrawon Addysg Grefyddol.’

Gyda'r gwelliant hwn cytunwyd bod y cofnodion yn gofnod cywir o'r cyfarfod a gynhaliwyd ar 14
Tachwedd 2024.

Bydd EE, y Cadeirydd, yn llofnodi'r cofnodion i nodi mai dyma'r fersiwn derfynol ac yn rhoi’r copi
hwn wedi'i lofnodi i AP i'w ffeilio.

5. Materion yn codi o gofnodion y cyfarfod diwethaf.

Tud. 62

Tudalen 50 13



Un mater yn unig yn codi, cytunwyd y dylid arddangos rhestr o ymgynghorwyr yr ALl ar wefan
CCYSAGauC.

Pob mater arall i'w trafod yn agenda heddiw.

Diolchodd RT i EE a PW (PYCAG) am y geiriau caredig wrth i MAGC gael ei ddiddymu. Ar wahan i
hysbysu'r comisiwn elusennau, mae popeth bellach wedi'i gwblhau. Mae gan RT y ddolen i’r copi
o'r llyfr.

6. Cynhadledd CCYSAGauC
Papur costau
Rhannwyd y papur costau gyda'r aelodau.

JM: Gwnaeth sylwadau ar lwyddiant y gynhadledd. Roedd yn gynhadledd ardderchog gydag
adborth cadarnhaol a dderbyniwyd ar y diwrnod ac ar 6l y gynhadledd. Roedd y siaradwyr yn
ysbrydoledig, ac mae'r cyflwyniadau allweddol ar gael i'w gweld ar wefan CCYSAGauC.

Cyfanswm cost y gynhadledd oedd £17,235.24. Cyflwynodd JM y dadansoddiad a oedd wedi'i
fanylu ar y daflen gostio.

RB: Oes posibilrwydd o gynhadledd arall? A fydd hi’n cael ei chynnal ddwywaith y flwyddyn?
JM: Gall gymryd blwyddyn neu ddwy i gronni arian i wneud rhywbeth ar y raddfa hon.

LJ: Mae'r Pwyllgor Gwaith wrthi'n ystyried dyddiadau posibl ar hyn o bryd, efallai hyd yn oed mor
gynnar a thymor yr hydref. Ni fydd ar yr un raddfa & mis Mehefin 2024 ac efallai y bydd ar-lein.
LB: Pa gronfeydd wrth gefn sy’n weddill ar &l y treuliau hyn?

JM: Mae'r cyfrifon tua £40,000. Mae cronfeydd wrth gefn wedi bod yn cronni. Cyfanswm yr incwm a
dderbyniwyd y llynedd oedd £9,900.

RT: Cynhaliwyd cynadleddau yn 6l yr angen. Pwysig adeiladu cronfeydd.

RJ: Cytunaf fod angen cynhadledd, fodd bynnag, roedd y sesiynau hyfforddi cyn ac ar 6l y
gynhadledd yn cael eu gwerthfawrogi'n fawr, a byddai unrhyw hyfforddiant pellach i gefnogi
gweithrediad ein TGAU CGM / Astudiaethau Crefyddol yn cael ei werthfawrogi'n ddiolchgar.

LJ: Cydnabu sylwadau RJ

GWEITHREDU: Papur costau'r gynhadledd i'w anfon at bob CYS.
7. Ffilm CGM

Adroddodd LJ:
Anfonwyd y ffilm at holl glercod CYS, PYCAG, ymgynghorwyr, Lynn Neagle ac Esgob
Llandaf. Cafodd ei huwchlwytho yn syth hefyd i wefan CCYSAGauC i bawb ei gweld.
Gwelwyd y ffilm gan amryw o athrawon, ymarferwyr, cydweithwyr yn Llywodraeth Cymru
(LIC) a sefydliadau cenedlaethol eraill y mae CCYSAGauC yn partneru & nhw. Derbyniodd
CCYSAGauC adborth cadarnhaol ac roedd y gefnogaeth i'r ffilm yn ysgubol. Soniodd rhai
athrawon eu bod eisoes wedi’'i defnyddio yn eu hystafell ddosbarth i ysgogi trafodaeth ac
efallai y byddant yn ei defnyddio ar gyfer diwrnodau agored i'r ysgolion cynradd.

Roedd cydweithwyr Llywodraeth Cymru (LIC) yn gwerthfawrogi'r ffilm yn fawr ac wedi eu
plesio ganddi. Cytunodd LIC i rannu'r ffilm drwy eu grwpiau mewnol ac allanol. Mae hefyd
wedi'i chynnwys ddwywaith yn Dysg.

Rydym yn dal i aros i glywed yn swyddogol gan Lynn Neagle, ac Esgob Llandaf gyda'u
sylwadau.

Tud. 63

Tudalen 6 0 13



Rhannwch y ffilm ac anogwch eraill i rannu’n eang. Os oes gennych unrhyw syniadau
ynglyn a sut y gallwn barhau i’'w rhannu, rhowch wybod i mi. Diolch yn fawr iawn am yr holl
sylwadau rydyn ni wedi’'u derbyn a diolch i bawb am eich cefnogaeth.

EE: Mae rhai ysgolion uwchradd yn defnyddio'r ffilm mewn nosweithiau opsiynau.

DG: Mae fforwm Llais yr leuenctid CSC ac EAS ar gyfer CYSAG/CYS yn cynhyrchu eu fersiynau
eu hunain o'r ffilm. Cawsant eu hysbrydoli ganddi.

JM: Cost y ffilm oedd £10,341.50 a oedd yn cynnwys rhodd o £150.41 i'r unigolyn a oedd yn
serennu yn y ffilm.

TAS: Cadarnhawyd bod y ffilm ar YouTube:
https://www.youtube.com/watch?v=mdFxWoCvqgzo&t=1s

8. Cyflwyniad PYCAG

Cyflwynodd PL 'Adroddiadau Blynyddol CYSAG’ - mae copi o'r cyflwyniad i'w anfon gyda'r
cofnodion hyn.
Y camau nesatf:
o Mae angen ailysgrifennu'r ddogfen gyda mewnbwn gan Lywodraeth Cymru yn
amlinellu'r gofynion.
o Ystyried cynnwys cynllunio ymlaen llaw yn ogystal & myfyrio ar y flwyddyn ddiwethaf.
o Adolygiad o adroddiadau blynyddol yn rheolaidd. Nodi arfer da a rennir wedyn.
o Mae CCYSAGAauC yn cyfarfod & LIC i drafod diweddariad y ddogfen a'r adolygiad
blynyddol.
RB: Anogodd y cynllun sy'n edrych ymlaen. Defnyddiol ar gyfer targedu a dyrannu cyfrifoldeb.

GWEITHRED : Y CYSau i ychwanegu hyn at eu hagenda i drafod yr hyn sydd ei angen arnynt ar
eu hadroddiadau blynyddol ac adborth i PYCAG a fydd wedyn yn trafod gyda LIC.

9. Materion LIlywodraeth Cymru [LIC]

Cyfarfodydd tymhorol arferol gyda chydweithwyr LIC

Adroddodd LJ:
Roedd y cyfarfod diweddaraf ar 14 lonawr 2025. Yn bresennol o CCYSAGauC roedd EE,
TaS ac LJ, ac yn bresennol o LIC oedd Alison Tom (AT) a Pauline Smith (PS). Roedden ni
wedi cyfarfod ag Amy yn flaenorol, sydd bellach wedi gadael. Mae LIC yn chwilio am
olynydd.

Rhoddwyd diweddariad ar Adnodd sef y tim sy'n gyfrifol am gomisiynu adnoddau ar gyfer y
Cwricwlwm i Gymru. Tim dan arweiniad Dr Ali Hanbury gydag Elliw Roberts a Dyddgu
Morgan-Hywel. Ar hyn o bryd yn asesu'r angen am adnoddau newydd, yn benodol ar gyfer y
Cwricwlwm i Gymru mewn CGM. Mae'r tim yn deall pwysigrwydd edrych yn feirniadol ar
unrhyw adnoddau a ddewisir.

Mae LJ a JHR ill dau, fel arbenigwyr AG, wedi cyfarfod &'r tim hwn i gefnogi eu gwaith.
Gwnaeth Llywodraeth Cymru y penderfyniad na fydd Hybiau AG yn cael eu rhoi ar Hwb.
Mae LIC wedi anfon rhestr o adnoddau newydd y mae Sally Llewellyn wedi'u casglu at
CCYSAGauC a fydd yn ymddangos ar Hwb yn fuan.

Ar hyn o bryd mae Canolfan San Silyn yn adolygu adnoddau a ariennir gan Lywodraeth
Cymru ar gyfer plant 3i 7 oed a fydd hefyd yn ymddangos ar Hwb.

Trafodwyd adroddiad Bangor. Teimlai Llywodraeth Cymru fod maint y sampl yn rhy fach a
bod problemau hirdymor gyda'r ymchwil. Nid oedd yr adroddiad yn ddigon cynhwysfawr i
ddylanwadu ar bolisi LIlywodraeth Cymru.

Gyda thristwch, adroddwyd bod Kevin Palmer yn ddifrifol wael. Mynegodd CCYSAGauC ei
dymuniadau gorau i Kevin Palmer a'i deulu.

Tud. 64

Tudalen 7 0 13


https://www.youtube.com/watch?v=mdFxWoCvqzo&t=1s

Mae hyn yn golygu bod prosiect CCYSAGauC ynghylch hyfforddiant cychwynnol athrawon
ac uwchsgilio athrawon wedi'i ohirio. Bydd AT yn cysylltu & Max White a arferai weithio gyda
Kevin Palmer i gael y wybodaeth ddiweddaraf.

Roedd AT yn hynod gadarnhaol ynglyn a ffilm CGM CCYSAGauC a gwnaeth sylwadau ar
sut roedd yn cefnogi cwmpas ehangach CGM ac yn darparu persbectif gwych ar CGM
mewn ffordd hygyrch. Mae wedi'i gynnwys yn Dysg. Yr eitem olaf ar yr agenda oedd
adroddiadau blynyddol CYS y mae PL newydd eu cyflwyno.

Cyfarfu PYCAG a CCYSAGauC ar 10 Chwefror i drafod yr adroddiadau blynyddol, a bydd
cynnig yn cael ei rannu & LIC.

Cyfarfod nesaf wedi'i drefnu ar gyfer ar 6l y Pasg, dyddiad i'w gadarnhau

Dysgu proffesiynol ar gyfer CGM (rhestr chwarae Llywodraethwyr)

Adroddodd LJ:
Ers y prif gyfarfod diwethaf ym mis Tachwedd, mae rhestr chwarae'r llywodraethwr o'r
wedi’i chyhoeddi o’r diwedd. Mae'n llinell sylfaen o wybodaeth y bydd llywodraethwyr yn
ei chael yn ddefnyddiol. Mae'r ddolen i'r rhestr chwarae wedi cael ei hanfon aty CYSau.
O'r fan honno mae angen ei rhannu gyda'r Llywodraethwyr. Mae ar gael yn adran
adnoddau Hwb.
Dolen yma:
https://hwb.llyw.cymru/ystorfa/adnodd/eef7e399-93bb-4d7c-ab68-145c93f4c6d3/trosolwg

RJ: Mae Ceredigion wedi rhannu'r ddolen i restr chwarae'r llywodraethwr yn eu cylchlythyr
gwanwyn i lywodraethwyr.

GWEITHRED : CYSau i wirio bod dolen rhestr chwarae'r llywodraethwr wedi'i rhannu gyda'r
Llywodraethwyr.

10. Ymchwil a gefnogwyd gan CCYSAGauC - Prosiect Llais yr Athro: CGM yn y Cwricwlwm
i Gymru

Cyflwynodd TaS: Prosiect Llais yr Athro: CGM yn y Cwricwlwm i Gymru. Anfonir copi o'r cyflwyniad
gyda'r cofnodion hyn.

TaS: Mae pum sefydliad yn cydweithio ar y prosiect hwn: Canolfan San Silyn Wrecsam; Prifysgol
Esgob Grosseteste; Prifysgol Metropolitan Caerdydd, Cymorth Addysg Castell-nedd Port Talbot ac
Ysgol Uwchradd Llanisien, Caerdydd.

Mae arolwg yr ymchwil yn cynnwys elfennau meintiol ac ansoddol ac mae'n cynnwys athrawon yng
Nghymru sy'n gweithio mewn cyd-destun ysgol neu leoliad 3 i 16 oed. Fe'i cynlluniwyd i gael
mynediad uniongyrchol at brofiadau ac ymgysylitiad athrawon & newid cwricwlwm yng Nghymru.
Mae'r ffocws yn benodol ar CGM. Cafodd moeseg ymchwil yr arolwg ei chymeradwyo a'i chanmol
yn fawr gan baneli moeseg ymchwil dwy brifysgol, Prifysgol Esgob Grosseteste a Phrifysgol
Metropolitan Caerdydd. Nod yr arolwg yw llywio deialog broffesiynol a dysgu proffesiynol, yn lleol
ac yn genedlaethol.

Prif rol CCYSAGauC yw hyrwyddo a dosbarthu'r arolwg a'i ganfyddiadau.

Manylwyd ar gynllun a chynnwys yr arolwg yn sleidiau 11-19.

Derbyniodd pob CYS yr arolwg ddiwedd mis lonawr a bydd yn cael ei rannu'n ehangach gydag
ymarferwyr.

Mae llwyddiant yr arolwg yn dibynnu ar gynifer o ysgolion ac athrawon & phosibl yn cwblhau'r
arolwg. Po fwyaf o ymatebion, y mwyaf gwerthfawr fyddai a'r mwyaf derbyniol fyddai ei ganlyniadau
gyda'r cyfle cynyddol i'w ddadansoddi ar lefel leol a chenedlaethol. Helpwch ni fel CYSau i
hyrwyddo hwn o ddifrif.

Y dyddiad cau ar gyfer yr arolwg yw cyn gynted & phosibl erbyn diwedd tymor yr haf.

Dolen i'r arolwg: https://stgilescentre.org/wp-content/uploads/2025/03/SuCGMy-information-
attachment.pdf

CAM GWEITHREDU : Pob aelod o CCYSAGauC i annog ymarferwyr CGM i gwblhau'r arolwg.
Tud. 65

Tudalen 8 0 13


https://hwb.gov.wales/repository/resource/eef7e399-93bb-4d7c-ab68-145c93f4c6d3/overview
https://stgilescentre.org/wp-content/uploads/2025/03/Survey-information-attachment.pdf
https://stgilescentre.org/wp-content/uploads/2025/03/Survey-information-attachment.pdf

RB: Beth ysbrydolodd yr arolwg ac a yw rhywbeth fel hyn wedi cael ei gynnal o'r blaen?

TaS: Mae'r arolwg penodol hwn yn newydd gan ei fod yn canolbwyntio ar CGM ac nid yw wedi'i
gynnal o'r blaen. Nawr yw'r amser iawn i gynnal yr arolwg hwn gan y gall ysgolion uwchradd
gyfrannu bellach yn ogystal ag ysgolion cynradd. Rydym yn gobeithio cynnal yr arolwg yn rheolaidd
i olrhain cynnydd.

JHR: A oes cost i'r ymchwil hwn?

TaS: Y Prifysgolion a Chanolfan San Silyn sy’n talu am yr arolwg. Nid oes unrhyw gost i
CCYSAGauC.

RJ: Beth yw'r ymateb hyd yn hyn?

TaS: Dydw i ddim wedi edrych yn fanwl gan ei bod hi'n rhy gynnar ond mae'r ymatebion sydd wedi
dod i law wedi rhoi adborth manwil.

RB: Arolwg manwl ardderchog sy’n gefnogol hefyd.

11. Cymwysterau

RS: Adroddodd yn 6l ar yr ymgynghoriad ar y cynnig ehangach. Roedd CCYSAGauC wedi codi
pryderon yn flaenorol ynghylch un o deitlau'r uned yn y gyfres sgiliau. Ar y ddogfennaeth
ddiweddaraf mae'r teitl wedi'i newid i 'Ffydd a Chred yn y Gymuned'.

LJ: Cododd CCYSAGauC gwestiwn gyda Cymwysterau Cymru ynghylch a fyddai Cymhwyster
Archwilio Bydolygon Agored Cymru yn rhedeg ochr yn ochr a'r gyfres sgiliau am ei flwyddyn olaf ac
ar gael i ysgolion i gofrestru dysgwyr hyd at fis Hydref 2027 gyda'r gyfres sgiliau yn cael ei
gweithredu ym mis Medi 2027. Mae hyn yn dal i gael ei drafod gyda CC wrth iddynt ystyried hyn a
chymwysterau eraill nad ydynt yn TGAU.

OS: Mae'n eithaf cymhleth gan fod llawer o gymwysterau eraill i'w hystyried. Mae angen i ni fod yn
gadarn yn y broses rydyn ni'n ei defnyddio, felly mae'n cymryd amser. Bydd penderfyniad ar
ddiwedd y flwyddyn ysgol.

LJ: Cadarnhaodd, pe bai Cymhwyster Archwilio Bydolygon Agored Cymru yn cael ei dderbyn ochr
yn ochr &'r gyfres sgiliau yn 2027, mai dim ond am y ddwy flynedd y byddai'r cymhwyster hwnnw'n
rhedeg gyda'r dysgwyr penodol hynny. Nid oes gofyn amdano fel gofyniad cymhwyster parhaus.

oTGAU Astudiaethau Crefyddol

LB: Mae rhai pryderon ynghylch y TGAU astudiaethau crefyddol newydd, ac a ellir gohirio
gweithredu hwn. Rwy'n deall bod hanes, er enghraifft, wedi'i ohirio.

OS: Gwnaed y penderfyniad ar hanes ar y cyd rhwng Cymwysterau Cymru, Llywodraeth Cymru a
CBAC, ac yn rhannol am fod rhai o'r undebau llafur a Chymdeithas y Cyfarwyddwyr Addysg
(ADEW) wedi ysgrifennu at Cymwysterau Cymru. Mae yna gryn dipyn o newid yng nghynnwys
hanes.

Rydym yn ymwybodol bod newidiadau yn y TGAU Addysg Grefyddol, yn enwedig yr asesiad di-
arholiad, sy'n newid mawr o'r TGAU presennol, ond rydym yn teimlo ei bod yn bwysig bod y TGAU
hwn yn mynd rhagddo ym mis Medi, ac na fydd yn cael ei ohirio.

RB: Rwy'n siomedig bod CC yn bwrw ymlaen heb adolygu hyn. Hoffwn weld safbwynt llawer mwy
anturus gan fwrdd TGAU wrth ddatblygu rhywbeth fel y cynllun peilot a ddatblygwyd 30 mlynedd yn
0l a oedd yn gyffrous ac yn ennyn brwdfrydedd y myfyrwyr.

MM: Wrth siarad & chydweithwyr fel athro, mae yna lawer o bryderon am y TGAU newydd. Nid yw
athrawon yn barod amdano. Nid ydym wedi derbyn ein hyfforddiant eto yn RCT, mae'n ymddangos
bod popeth wedi'i ohirio. Rwy'n credu bod ein hyfforddiant i fod digwydd ar 7 Ebrill, a fyddai'n
gadael 11 wythnos ysgol ar 6l i ni baratoi ar gyfer TGAU. Rydym yn bryderus iawn a hoffem i CC
ailystyried yr opsiwn o ohirio, hyd yn oed os yw'n achos o ganiatau i'r papur etifeddol barhau, a
chyflwyno’r TGAU newydd ym mis Medi. Mewn blynyddoedd blaenorol pan gyflwynwyd TGAU
newydd, rydym wedi cael yr opsiwn o gael y papur etifeddol yn ogystal. Efallai y bydd rhai
athrawon yn teimlo’n fwy parod nag eraill i gyflwyno'r TGAU newydd.

OS: Byddaf yn mynd yn 6l a'’r syniad o redeg yn gyfochrog. Ystyriwyd hynny ar gyfer hanes, ond ni

chafodd ei ystyried yn hyfyw, yn anffodus. Mae rhai pobl wedi bod yn siomedig iawn pan jl}_/ddd 66
ua.

Tudalen 9 0 13



TGAU yn cael eu gohirio gan ddweud eu bod yn barod i'w addysgu. Byddaf yn mynd &'r pryderon a
fynegwyd heddiw yn 6l at CC.

RB: A fyddai'r Pwyllgor Gwaith yn ystyried ysgrifennu at y Gweinidog ynghylch y ddarpariaeth yn
CA4?

LJ: Cadarnhawyd y bydd llythyr yn cael ei ysgrifennu. Bydd hwn yn cymryd amser i'w gynhyrchu a
bydd yn cael ei rannu gyda'r CYSau.

12. Estyn: Fframwaith Arolygu Newydd

Adroddodd GM:
Mae hi ychydig yn gynnar ar hyn o bryd i ni allu casglu gwybodaeth am yr arfer sy'n dod i'r amlwg
yr ydym yn ei nodi o fis Medi 2024 ymlaen. Gobeithio y bydd diweddariad erbyn y cyfarfod nesaf.
Mae gan y trefniadau arolygu newydd ar gyfer mis Medi 2024 dri maes arolygu:
o Addysgu a dysgu, sy'n caniatau i Estyn siarad yn llawer mwy manwl am yr effaith y mae
addysgu yn ei chael ar ddisgyblion, cynnydd a dysgu yn yr ystafelloedd dosbarth, a gwneud
y cysylitiad hwnnw'n eglur.
o Lles, gofal, cymorth ac arweiniad.
o Arwain a gwella.

Un o'r pethau allweddol y dylid ei bwysleisio yw nad oes gan Estyn unrhyw ddulliau dysgu ac
addysgu a ffefrir. Mae Estyn & diddordeb mewn gweld a yw'r disgyblion yn ymgysylltu ac yn
gwneud cynnydd yn eu dysgu, gan ganolbwyntio ar yr effaith y mae addysgu yn ei chael ar ddysgu
a chynnydd y disgybl hwnnw yn yr ystafelloedd dosbarth.

Gwahoddir sampl o arweinwyr canol i ddod i gyfarfod & chynrychiolydd Estyn a thrafod gwaith
disgyblion gyda nhw ac edrych ar sampl o lyfrau. Bydd Estyn yn trafod y gwaith y mae'r arweinydd
canol yn ei wneud yn arweinyddiaeth eu hadran a sut maen nhw'n cyfrannu at y prosesau sicrhau
ansawdd hynny i nodi cryfderau a meysydd i'w gwella o fewn Addysgu a Dysgu o safbwynt y
cwricwlwm, sy'n dod o fewn maes arolygu un 'Addysgu a Dysgu'.

Cyn bo hir, bydd Estyn yn cyhoeddi canllawiau i amlinellu ei ddull o arolygu'r cwricwlwm. Rydym yn
edrych ar ba mor dda y mae ysgol yn darparu cwricwlwm eang a chytbwys sy'n cwmpasu pob
maes dysgu a phrofiad hyd at flwyddyn naw. Rydym yn edrych i weld bod disgyblion yn cael y cyfle
hwnnw i gael mynediad at bob maes profiad dysgu. Wrth i ni symud ymlaen nawr at gymwysterau
newydd, edrych ar sut mae ysgolion yn darparu'r ehangder o brofiad i ddisgyblion biwyddyn 10.
Rydym yn realistig, ni fyddem yn disgwyl i ddisgyblion ymgysylltu & phob datganiad ‘yr Hyn sy’n
Bwysig', ond byddem yn disgwyl gweld bod disgyblion yn cael cyfleoedd pwrpasol i ymgysylitu &
phrofiadau dysgu perthnasol a diddorol.

Rydym yn ystyried y canllawiau statudol, ac rydym yn ystyried a yw darparwyr yn bodloni gofynion
mandadol, yn enwedig wrth i ni symud ymlaen i weld beth fydd yn digwydd gyda chymwysterau.
Rydym yn edrych ar ansawdd y profiad. Rydym yn edrych ar a yw cymwysterau'n cael eu cyrchu
ac a ydynt yn berthnasol ac yn ystyrlon i ddysgwyr ym mlynyddoedd 10 ac 11. Gobeithio y bydd y
wybodaeth honno wedyn yn cael ei chynnwys yn ein sylfaen dystiolaeth, sydd y tu 8l i'r adroddiad.
Rydym yn adrodd trwy eithriad; byddwn yn adrodd ar gryfderau penodol a meysydd penodol i'w
gwella er efallai na fydd cyfeiriad penodol atynt mewn adroddiad.

Mae'r ymweliadau interim yn canolbwyntio’'n bennaf ar yr argymhellion o'r arolygiad blaenorol a sut
mae'r ysgol yn mynd i'r afael &'r argymhellion hynny. Bydd gweithgareddau'n cael eu teilwra i'r
argymhellion yr ydym yn edrych arnynt, felly gallent gynnwys pethau fel teithiau dysgu, arsylwadau,
craffu ar waith, cyfarfodydd ag arweinwyr canol, cyfarfodydd ag uwch arweinwyr. Rydym wedi cael
rhywfaint o adborth cadarnhaol gan uwch arweinwyr am y cyfleoedd iddynt arsylwi ar y cyd neu
ddod ar deithiau dysgu ar y cyd gydag AEM. Mae hyn yn caniatau i ddeialog broffesiynol ddigwydd
ynghylch y cryfderau a'r meysydd i'w gwella, mewn addysgu a dysgu, yn benodol. Canlyniad yr
ymweliadau interim hynny yw llythyr. Maent yn cael eu cyhoeddi ar ein gwefan, felly byddant yn
amlinellu'r gweithgareddau yr ydym wedi'u cynnal. Byddant yn amlinellu rhai o'r pethau yr ydym
wedi clywed amdanynt gan arweinwyr, ond yna bydd gennym ychydig o gwestiynau dim ond i
helpu'r ysgol i ystyried y camau nesaf wrth iddynt fynd ati i fynd i'r afael &'r argymhelliad hwnnw.

RT: A allwn ni ddisgwyl darpariaeth well gan Estyn o ran CGM ac addoli ar y cyd?
Tud. 67

Tudalen 10 o0 13



GM: O arolygiad 24 mae'r adroddiadau'n llawer byrrach, yn enwedig yn y sector cynradd, ac fe'u
hadroddir trwy eithriad. Er y gall ein sylfaen dystiolaeth gynnwys y wybodaeth yn y cefndir, ni fydd
pob agwedd o fewn fframwaith yr arolygiad yn cael sylw. Mae'n benderfyniad a wnaed yn ganolog i
wneud yr adroddiadau mor gryno ac mor glir & phosibl yn canolbwyntio ar gryfderau a meysydd
penodol i'w gwella. Mae gennym rai pwyntiau sylw y byddwn yn eu hamlygu, yn enwedig arfer cryf
o fewn meysydd cwricwlwm. Ni fydd sylw penodol am y gwaith sy'n cael ei wneud yn CGM o
reidrwydd ym mhob ysgol. Efallai y bydd yn dod i fyny fel pwynt sylw, neu efallai y bydd yn dod i
fyny fel enghraifft, ond nid yw'n debygol o fod yno, nac mewn adroddiadau yn y dyfodol.

RT: Felly, fyddech chi ddim yn derbyn y ffaith yn ddeddfwriaethol, bod AG yn sefyll yn wahanol i
bob pwnc arall yn y cwricwlwm, sef yr unig un sy'n gorfod cynhyrchu maes llafur cytunedig?

GM : Rydym yn edrych ar yr elfennau gorfodol hynny sy'n ddisgwyliedig, gan gynnwys addysg
perthnasoedd a rhyw, er enghraifft, a bydd CGM yn rhan o'n sylfaen dystiolaeth, sydd y tu 6l i'r
adroddiadau. Ni fydd Estyn o reidrwydd yn cyfeirio ato oni bai bod cryfder clir neu ei fod yn faes i'w
wella y mae angen i'r ysgol fynd i'r afael ag ef. Mae adroddiadau Estyn yn edrych ar werthusiad o
gryfderau a meysydd i'w gwella. Nid yw Estyn yn defnyddio dull rhestr wirio lle rydym yn ticio a yw
ysgolion yn cydymffurfio & phethau.

RT: Dylai'r CYSau unigol fod yn cysylltu & phob ysgol i wirio eu bod yn cydymffurfio.

GM: Dyna gyfrifoldeb CYS yr Awdurdod Lleol i wneud yn siwr bod ysgolion yn cydymffurfio &'r
cwricwlwm lleol.

VB: Yn y canllawiau newydd a grybwyllwyd gennych ar y dull arolygu o'r cwricwlwm, a allai fod
cyfeiriad at CGM o fewn hynny'n benodol?

GM: Mae'r canllawiau'n cael eu datblygu ar hyn o bryd. Mae'n ymateb i'r ffaith bod y cwricwlwm
bellach yn symud y tu hwnt i'r uwchradd, yn enwedig 719 ac yn mynd i 10 i 11 hefyd. Byddaf yn
sicr yn cymryd y sylw hwnnw yn 8l i wirio a oes cyfeiriad penodol at CGM yn y canllawiau hynny.
VB: Efallai y byddai hynny’n lle da i ddyfynnu rhywfaint o'r sgwrs rydyn ni wedi'i chael yma heddiw
ynghylch &’r ymagwedd at CGM, wrth arolygu.

RB: Hoffwn i Estyn ailystyried y fframwaith cyfan o adrodd ar eithriadau, yn hytrach na'r holl bethau
cadarnhaol a da sy'n digwydd mewn ysgol.

GM: Dydw i ddim yn cytuno, mae'r adroddiadau’'n amlinellu'r cryfderau a'r meysydd i'w gwella o
fewn ysgolion. Mae'n adroddiad cytbwys ym mhob achos. Mae Estyn hefyd yn cynhyrchu
dogfennau cryno ar gyfer rhieni a gwarcheidwaid, sy'n fwy cryno i ganiatau i ysgolion gyfleu'r
negeseuon allweddol hynny gyda'u cymunedau lleol.

13. Adroddiad y Pwyllgor Gwaith a gynhaliwyd ar 5 Chwefror 2025

EE: Mae unrhyw faterion a gododd o gyfarfod diwethaf y Pwyllgor Gwaith wedi cael eu trafod yn y
cyfarfod hwn. Dim ond un eitem i'w chrybwyll sef y cod ymddygiad drafft y mae'r Pwyllgor Gwaith
wedi'i baratoi. Anfonwyd hwn allan yn flaenorol a gofynnwyd i'r aelodau am eu sylwadau.

Mae CCYSAGAUC wedi derbyn un sylw yn 6l ynghylch y testun canlynol:

'‘Mae hefyd yn bwysig nodi, y tu allan i gyfarfodydd CCYSAGauC, na ddylech byth fynegi barn, na
safbwynt, am unrhyw fater yr ydych yn ei ystyried yn farn CCYSAGauC, oni bai bod y Cadeirydd
wedi gofyn yn benodol i chi wneud hynny. Ni ddylech byth fynegi eich barn neu’ch safbwynt eich
hun mewn modd sy'n arwain eraill i gredu eich bod chi'n mynegi barn CCYSAGauC.

Ystyriwyd bod y geiriad hwn yn amwys, a'r gwelliant a gynigir yw 'Y tu allan i gyfarfodydd
CCYSAGauC peidiwch byth a siarad ar ran CCYSAGauC heb ganiatad y Cadeirydd.’

Hefyd, camgymeriad teipio ar dudalen 2 i'w gywiro i CGM.

JHR ac RJ: Nid ydynt wedi cael cyfarfodydd CYS eto ac nid ydynt wedi gallu trafod y mater hwn.
JHR: A ddylid cynnwys egwyddorion Nolan yn y cod ymddygiad?

EE: Byddaf yn edrych i weld a oes angen i ni gyfeirio at egwyddorion Nolan cyn ail-anfon y cod
diwygiedig at y CYSau. Penderfynwyd cyfeirio llofnodi'r cod ymddygiad i'r Cyfarfod Cyffredinol
Blynyddol.

Tud. 68

Tudalen 11 o 13



GWEITHREDU: EE i adolygu a ddylid cynnwys egwyddorion Nolan yn y cod ymddygiad. Bydd AP
ac LJ yn ail-anfon y cod ymddygiad gyda'r gwelliannau a amlinellwyd uchod a chyfeirir at yr eitem
yn y Cyfarfod Cyffredinol Blynyddol.

14. Diweddariadau:

CBAC (Chris Owens)

Rydym yng nghanol cyflwyno 12 digwyddiad Dysgu Proffesiynol cenedlaethol ledled Cymru. O'r un
a fynychais i, ychydig iawn o awydd sydd gan athrawon Astudiaethau Crefyddol i ohirio cyflwyno'r
cymhwyster newydd. Bydd gan gydweithwyr fwy o ddeunydd i lansio'r fanyleb newydd ym mis
Medi.

Gadawodd EE vy cyfarfod a chadeiriodd yr is-gadeirydd RS weddill y cyfarfod.

REC (Kathy Ruddick)
KR: Nid oes llawer o eitemau ar yr agenda sy'n effeithio ar Gymru ar hyn o bryd. Mae’r sylw ar
Loegr gyda'r Bil Llesiant Plant ac Ysgolion a fydd yn arwain at yr adolygiad cwricwlwm llawn.
Trafodaeth fawr am Addysg Grefyddol o ran a ddylent ei gynnwys yn y cwricwlwm cenedlaethol
neu a yw'n parhau i gael ei asesu ar lefel awdurdod lleol.
Mae REC wedi datblygu Safon Cynnwys Genedlaethol sy'n debyg i Ganllawiau Statudol Cymru ar
gyfer CGM, dolen: https://religiouseducationcouncil.org.uk/resource/national-content-standard-1st-
edition-2023/
Mae LJ a KR wedi rhoi adborth ar brofiad Cymru o adolygu'r cwricwlwm. Mae yna ewyllys i geisio
cyd-fynd & Chymru.
Mae Lloegr hefyd yn cael trafferth gyda'r cysyniadau ynghylch yr 'Hawl i Dynnu’n 4l.
LJ: Rhai eitemau a allai fod yn berthnasol i Gymru:

o Ailedrych ar y 'Prosiect Cydnerthedd' y bu Cymru'n gweithio arno amser maith yn 0l

o Prosiect traddodiadau Dharmaidd

o Marc Ansawdd — ailddatblygu ar gyfer CGM
Bydd yr eitemau hyn yn cael eu cyflwyno i'r Pwyllgor Gwaith.

EFTRE (Phil Lord)
Rhannodd LJ ddau gwestiwn PL.
1) A fydd CCYSAGauC yn noddi athro yng nghynhadledd EFTRE yn Budapest ar 21-24 Awst
20257
2) A yw'r Pwyllgor Gwaith wedi trafod y syniad o brosiect '‘Cynefin o amgylch Ewrop’ o ran cyllid
posibl?

Eitemau i'w hystyried gan y Pwyllgor Gwaith.

GWEITHREDU : Y Pwyllgor Gwaith i drafod y ddwy eitem yma: 1) Noddi athro yng nghynhadledd
EFTRE a 2) Syniad prosiect Cynefin o amgylch Ewrop o ran cyllid posibl.

PYCAG (Paula Webber)
Adroddodd RS nad yw PYCAG wedi cyfarfod yn ystod y tymor hwn. | fod i gyfarfod ar 18 Mawrth.

Materion lleol / ymholiadau
Dim wedi'i dderbyn.

15. Gohebiaeth

- AP: Cwestiwn gan CYS Wrecsam beth sy'n digwydd gydag adroddiadau blynyddol/a oes
cosb os nad yw adroddiad blynyddol wedi'i gyflwyno?

GWEITHREDU: AP i ddilyn hyn gyda'r Pwyllgor Gwaith.

Tud. 69

Tudalen 12 0 13


https://religiouseducationcouncil.org.uk/resource/national-content-standard-1st-edition-2023/
https://religiouseducationcouncil.org.uk/resource/national-content-standard-1st-edition-2023/

- LJ: Gofynnodd DG a fyddai'r Pwyllgor Gwaith yn ystyried cyflwyniad ar Sentientiaeth fel
bydolwg athronyddol anghrefyddol. Anfonodd DG ddolenni gyda rhagor o wybodaeth. Bydd
y Pwyllgor Gwaith yn trafod hyn yn y cyfarfod nesaf ym mis Mai.

- Ym mis Rhagfyr, ysgrifennodd CCYSAGauC at Cymwysterau Cymru mewn ymateb i
gyfathrebiad CC ynghylch yr oedi i fanyleb AG TGAU. Cafwyd ymateb ffurfiol gan Philip
Blaker o CC.

GWEITHRED: Anfon yr ymateb gan CC at bob CYS.
- LJ: Gohebiaeth gan Adnodd ynglyn ag ymchwil maen nhw'n ei chynnal i sut mae addysgwyr

a dysgwyr yn defnyddio Hwb a llwyfannau eraill i chwilio am adnoddau addysgol. Cais am
gyfranogiad.

GV\/-EITHREDU: LJ i anfon yr arolwg at y CYSau a all wedyn ei anfon ymlaen at athrawon.
Cadarnhaodd RS fod pob siaradwr cynhadledd wedi derbyn diolch ffurfiol.

16. Unrhyw fater arall (i'w gytuno cyn y cyfarfod gyda'r Cadeirydd)

Dim wedi'i adrodd.

Diolchodd RS i'r aelodau am eu hamser yn y cyfarfod cynhyrchiol hwn.

17. Dyddiad y cyfarfod nesaf (CCB) — drwy zoom, wedi'i gynnal gan Ynys Moén, dyddiad i'w
gadarnhau

Daeth y cyfarfod i ben am 1.44pm.

Tud. 70

Tudalen 13 0 13



Cadeirydd /Chair:
C CYSAG du C The Revd Canon Edward J Evans

st o bl U s 15 St Andrews Road, Bridgend, CF31 1RX
Sefydlog ar Addysg Grefyddol Cymru i X ! 7
e-bost/e-mail: ejevans972@btinternet.com

WASAC RE ffon/tel: 01656 655511 / 07968 044583

Wales Association of Standing Advisory
Councils on Religious Education Ysgrifennydd/Secretary:

Ms Alice Parry

39 Galleon Way, Cardiff Bay, CF10 4JA
e-bost/e-mail: ParryA274@hwbcymru.net
ffén/tel: 07779 168084

Lynne Neagle AS

Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg
Llywodraeth Cymru

TY Hywel

Bae Caerdydd

CaerdyddCF99 1NA
Pwnc: Cefnogaeth ar gyfer Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg mandadol (CGM) yng Nghymru
Annwyl Ysgrifennydd y Cabinet,

Rwy’n ysgrifennu ar ran Cymdeithas Cynghorau Ymgynghorol Sefydlog Cymru ar Addysg Grefyddol
(CCYSAGauC) i fynegi ein cefnogaeth barhaus i gynnwys Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg (CGM) fel elfen
mandadol o fewn y Cwricwlwm i Gymru. Rydym hefyd yn dymuno ceisio eglurder ar ddull Llywodraeth
Cymru o sicrhau bod y pwnc pwysig hwn o fewn Maes y dyniaethau yn cael ei gefnogi a’i weithredu’n
effeithiol ledled y wlad, yn enwedig ym mlynyddoedd 10 ac 11.

Fel y gwyddoch, mae Deddf Cwricwlwm ac Asesu (Cymru) 2021 yn gosod dyletswydd ar ysgolion i ddarparu
CGM mandadol o0 3i 16 oed gan ystyried y canllawiau CGM statudol. Mae hwn yn gam blaengar sydd i’'w
groesawu, ac rydym yn falch o weld y gwerth a roddir ar alluogi pobl ifanc i archwilio materion moesegol a
moesol ac ystyried bydolygon crefyddol ac anghrefyddol amrywiol.

Fodd bynnag, mae gennym rai pryderon ynghylch lefel y blaenoriaethu a’r ddarpariaeth ar gyfer CGM
mandadol ym mlynyddoedd 10 ac 11, lle gall pwysau sy’n ymwneud a phynciau arholiad arwain yn aml at
gulhau darpariaeth y cwricwlwm. Er y bydd y TGAU Astudiaethau Crefyddol newydd yn rhoi cyfle i rai
dysgwyr astudio'r pwnc yn fanwl, nid yw wedi'i gynllunio i fodloni gofynion CGM mandadol Yn ogystal, nid
yw’n ymddangos bod cymwysterau amgen ar gyfer y rhai nad ydynt yn cymryd y TGAU yn bodloni’r gofynion
ar gyfer CGM mandadol o dan Ddeddf Cwricwlwm ac Asesu (Cymru) 2021 yn llawn.

Felly, hoffem gael cyfarfod i drafod y canlynol:

1. Pagamauy mae Llywodraeth Cymru yn eu cymryd i gefnogi a monitro darpariaeth CGM mandadol
yng Nghyfnod Allweddol 4, gan sicrhau bod dysgwyr yn parhau i gael darpariaeth ystyrlon, heriol ac
o ansawdd uchel sy’n cefnogi dilyniant dysgwyr yn unol &’r canllawiau dysgu 14-16?

Tud. 71


mailto:alice.parry@bridgend.gov.uk

2. Pafecanweithiau sydd ar waith i sicrhau bod ysgolion yn cydymffurfio a gofynion statudol Deddf
Cwricwlwm ac Asesu (Cymru) 2021 mewn perthynas & CGM? A oes cyfle i gynnwys CGM mandadol
sydd o fewn elfen dysgu a phrofiadau ehangach hawl dysgwyr 14-16, fel rhan o’r mesurau
perfformiad newydd i gefnogi cysondeb a chydymffurfiaeth ar draws awdurdodau lleol?

3. Suty mae Llywodraeth Cymru yn cefnogi datblygiad proffesiynol athrawon CGM presennol acyny
dyfodol, i sicrhau darpariaeth o ansawdd uchel ledled Cymru yn enwedig yn wyneb yr argyfwng
recriwtio a chadw presennol?

4. Parol aragwelir ar gyfer CYS a CCYSAGauC yn y dyfodol wrth gefnogi dilyniant parhaus dysgwyr o
14-16 trwy CGM mandadol o ansawdd uchel o fewn y Cwricwlwm i Gymru?

Rydym wedi ymrwymo o hyd i weithio gyda Llywodraeth Cymru, awdurdodau lleol, ac addysgwyr i sicrhau
bod CGM yn parhau i chwarae rhan hanfodol wrth baratoi dysgwyr ar gyfer bywyd a gwaith yn y gymdeithas
amrywiol hon sy’n newid yn gyflym. Byddem yn croesawu’r cyfle i ymgysylltu ymhellach ar y materion hyn
mewn cyfarfod gyda chi a’ch cydweithwyr.

Yr eiddoch yn gywir,
Laward T Lrans

Parchg, Canon Edward Evans
Cadeirydd Cymdeithas CYSAGau Cymru (CCYSAGC)
Wasacre@outlook.com.

Tud. 72



	Rhaglen
	7 COFNODION
	8 MATERION YN CODI
	10 DADANSODDIAD O ADRODDIADAU AROLYGU
	11 CYNNWYS ADRODDIADAU BLYNYDDOL CYSAG
	12 CYFLEOEDD CGM/AG OBLYGOL AR GYFER BLWYDDYN 10 A 11
	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12
	Slide 13
	Slide 14
	Slide 15
	Slide 16
	Slide 17
	Slide 18
	Slide 19
	Slide 20:  Gwerthoedd, Statws Eglwys a Chrefydd, Gwerthoedd a Moeseg ar gyfer Ysgolion Gwirfoddol ac Ysgolion Gwirfoddol a Gynorthwyir
	Slide 21:  Values, Church Status and RVE for Voluntary Controlled and Voluntary Aided Schools
	Slide 22
	Slide 23
	Slide 24
	Slide 25
	Slide 26
	Slide 27
	Slide 28

	13 CCYSAGauC
	11 - (Cymraeg) WASACRE letter to Lynne Neagle 28-4-25


